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Introduktion 

Motivationen for at beskæftige sig med de oversøiske handels­
kompagnier er i høj grad forbundet med deres eksotiske karakter. Even­
tyrlyst, virketrang og storhed er særdeles inciterende elementer i dette 
hjørne af historien. Og i den forstand lader disse aktiviteter sig bedst 
sammenligne med nutidens rumprogrammer. Herved gives samtidig 
et udmærket indtryk af, hvilke perspektiver statsmagterne så i kontakten 
til eksempelvis Asien. Foruden en langsigtet økonomisk gevinst håbede 
man på et umiddelbart prestigeløft, ligesom månelandin:gen under den 
kolde krig befæstede USA's position som stormagt. ~lægtskabet mellem 
disse vidt forskellige projekter betones i øvrigt i den ·moderne litterære 
genre, Cyperpunk, hvor netop månelandingen anses som afslutningen på 
de store opdagelsesrejser tid 1). 

Nærværende fremstilling om Danmarks første aktieselskab, Ost­
indisk Kompagni, afgrænses tidsmæssigt af stiftelsesåret 1616 og selska­
bets likvidering i 1650. Dette dækker imidlertid over, at der hverken i 
København eller Tranquebar blev udvist stor foretagsomhed efter 1640, 
hvorfor man vil finde det sidste tiår nedtonet i både omfang og indhold. 
Emnemæssigt vil eksotismen, trods alle fristelserne, dog træde i bag­
grunden, primært til fordel for en nærmere gennemgang af Kompagniets 
organisatoriske udvikling. I modstrid til den gængse opfattelse var Ost­
indisk Kompagni nemlig ikke noget statisk foretagende i den forstand, at 
selve driftsgrundlaget, de kongelige privilegier, holdt sig intakt indtil 
selskabets ophør. Privilegierne - eller 1616 Artiklerne som de retmæssigt 
hed - forandrede sig, afhængigt af de skiftende styrkeforhold internt i 
organisationen. 

Til at begynde med var direktørernes position i Kompagniet suve­
ræn og omtrent uindskrænket. En position, som dog i nogen udstrækning 
afspejler det forhold, at privilegierne nok fastlagde retningslinierne for 
selskabets drift og administration, men reelt kun udtrykte en overenskomst 
imellem to af de tre involverede parter, Kongen og direktionen. Den tredie 
part, aktionærerne, var ikke repræsenteret under de indledende forhand­
linger og fik heller ikke senere lejlighed til at markere deres synspunkter 
eller behov ved eksempelvis en stiftende generalforsamling. Set udfra et 
nutidigt synspunkt ville denne situation naturligvis være ganske utålelig, 
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og noget tyder faktisk på, at den også var det for samtidens aktionærer. I 
hvert fald tog de hurtigt initiativ til at gennemføre visse ændringer, der 
bestemt gav dem større kontrol med Kompagniets drift. Og for en tid i 

midten af 1630'erne opnåede de egentlig medbestemmelse i tilrettelæg­
gelsen af selskabets aktiviteter. Når denne udvikling overhovedet var 
mulig, hang det givet sammen med Kompagniets opbygning som aktie­
selskab samt et stående behov for kapital. Men i modsætning til de moderne 
aktieselskaber, hvor aktiekapitalstørrelsen nøje afgør omfanget af inve­

storernes indflydelse, gjaldt nogle andre vilkår i 1600-tallets første halvdel. 
Det var nemlig især kongen, der så en interesse i at imødekomme aktio­
nærernes krav for derved at tiltrække flere og større~investeringer til 
Kompagniet. 

Den organisatoriske udvikling, Kompagniet gennemlevede, gik i 
vid udstrækning ud over direktørernes oprindeligt meget magtfulde posi­
tion, hvorfor man ikke bør tro, de passivt fulgte begivenhedernes gang. 

Men som et kommercielt foretagende var Kompagniet naturligvis afhængig 
af de handelsmæssige resultater. Og netop på dette område havde man 
bestemt ikke heldet med sig, hvilket svækkede deres stilling, og i sidste 

ende gjorde denne forandringsproces mulig. Derfor vil et væsentligt sigte 
med fremstillingen også være en afvejning af de skiftende styrkeforhold 
imellem direktionen, Kongen og aktionærerne. 

Kun at beskæftige sig med Kompagniets hjemlige forhold giver 
imidlertid ingen mening, når de oversøiske aktiviteter trods alt indvirkede 
på dets skæbne. Således skal der på baggrund af den eksisterende forskning 
forsøges givet et fyldetsgørende billede af de kommercielle tiltag i Asien, 
samt hvilke begrænsninger denne handel var underlagt. 

Det første Ostindiske Kompagni er bestemt ikke noget ubeskrevet 
blad i litteraturen 2). Således tog allerede J.H. Schlegel fat på emnet med 
udgivelsen af Ove Gieddes fortegnelser i Samlung zur Danischen Geschichte 

(1772). Samme sted findes også udgiverens egen afhandling Umstandliche 

Nachricht vom Ursprunge der Ostindischen Compagnie in Danemark, hvoraf 
halvdelen foreligger i C.F. Wichmanns danske oversættelse under titlen 
Det ostindiske Kompagnis Stiftelse i Danmark og sammes første Expedi-

tion til Indien 1618 (1826). Også den unge G.B. Niebuhr har arbejdet med 
Kompagniet i sin første historiske studie, Nogle Efterretninger om 
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Wilhelm Leyel og den Danske Ostindiske Handel under hans bes'lyrelse 
(1805), som dog i alt væsentligt følger Leyels egne angivelser. Endelig 
har L. Schrøder beskæftiget sig med Chris'fian den f}ærdes dansk-ostindiske 
kompagni og den dertil lmyttede mission (1890), i en noget stringentløs 
behandling, der hurtigt mister fokus på missionen. Karakteristisk for disse 
tidlige arbejder er imidlertid, at de både i indhold og rækkevidde langt 

overgås af senere værker, hvorfor de nu i reglen kun har betydning i en 

historiografisk sammenhæng. 

Grundlæggeren af den moderne danske kolonihistorie var Kay 
Larsen:, hvis to-binds værk om De dansk-ostindiske koloniers historie 
(1907-08) demonstrerede et omfattende arkivarbejde,_ der burde stå som 
eksempel for os alle. Men Kay Larsen var levebrødsforfatter på godt og 
ondt. Således er hans meget læseværdige studier båret frem af det eksotiske 

og særegne til fordel for en mere nøgtern vurdering af kompagniets indsats. 
Desuden lider hans fremstilling sligt under et mangelfuldt noteapparat, 

der gør det vanskeligt at efterprøve de mange oplysninger. 

Det var først omkring 1940, at de videnskabeligt uddannede histo­
rikere begyndte at vise interesse for emnet. Ønsker man et indgående kend­
skab til Ostindisk Kompagnis privilegier, kapitalforhold og aktionærkreds, 
så er Richard Willerslevs afhandling Danmarks første Aktieselskab (1944) 

stdigvæk det bedste arbejde. Omdrejningspunktet i afhandlingen er den 
tydelige påvirkning fra Nederlandene i Kompagniets organisatoriske opbyg-
ning, hvilket man får et klart billede af ved at sammenholde Det forenede 
nederlandske Kompagnis charter af 1602 med de senere danske Artikler. 
Men Richard Willerslev er også ophavsmand til det blivende synspunkt, 

at Christian 4. i takt med sit voksende økonomiske engagement i projektet 
tilegnede sig den egentlige magt på bekostning af ledelsen. Herved fik 
Kompagniet angiveligt karakter af "et statsforetagende med kongen i spidsen", 
hvor forvalterne fungerede som embedsmænd, ansat på fast løn 3). Med 
til disse forandringer fulgte, at aktionærernes stilling, som i forvejen var 
nærmest retsløs, om muligt forringedes endnu mere. Og som et slående 
udtryk herfor, blev det påpeget, at kongen i 1638 aldeles ignorerede ak­
tionærernes anmodning om selskabets ophævelse. Imidlertid dækker 
Richard Willerslevs fremstilling over det forhold, at han i virkeligheden 

aldrig foretager den analyse af kompagniets organisatoriske udvikling, 
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som kildematerialet levner mulighed for. 

Mens Richard Willerslev alene beskæftigede sig med forholdene 
i København, så var tyngdepunktet forrykket til de oversøiske besiddelser, 
da klassikeren Vore gamle Tropekolonier (1952-53) udkom under redaktion 
af Johannes Brøndsted. Det var Gunnar Olsen, som fik til opgave at bear­
bejde Dansk Ostindien 1616-1732. hvilket samtidig udgjorde bind 5 i den 
mere handy udgave, der genudsendtes i 1966-68. Gunnar Olsen var den 
første, der tog Kompagniets handelsaktiviteter i Ostindien under behand­
ling, idet han byggede sine resultater på en omfattende undersøgelse af 
samtidige kilder fra især de engelske og nederlands~e arkiver. Denne 
orientering i forskningen er siden blevet fulgt op af. Sven Clausen, der med 
afhandlingen Hovedlinier i Det 1. ostindiske Kompagni 1616-1650, specielt 

ned henblik på mellem.handelen i Asien (Speciale, 1981) har præsteret 
en minutiøs gennemgang af danskernes handelsforbindelser i Asien, samt 
søgt at redegøre for de magtpolitiske vilkår, hvorunder man forestod sit 
virke. Således fremføres det, at nederlænderne konstant forsøgte at bremse 
de danske initiativer, mens englænderne var mildere stemt, dog hoved­
sageligt af taktiske grunde for at byde Batavia modstand. Hermed afviges fra 
Gunnar Olsen, der mest hælder til den opfattelse, at de europæiske natio­
ner trods alt stod sammen, når det gjaldt 4). 

Men det er først med den indiske historiker Sanjay Subrahmanyams 
artikel om The Coromandel Trade ol the Danish East India Company, 1618-

1649 (1984), at de forskellige kommercielle tiltag for alvor er blevet analy­
seret og sat i system. Således er Subrahmanyams hovedtese, at strategien 
bag danskernes erhvervelse af handelsstøttepunkter, samt deres øvrige 
aktiviteter i sin helhed, overvejende tog sigte mod frembringelsen af 
nelliker til markedet i Masulipatam. Heri lå samtidig en klar erkendelse 
af, at Kompagniets økonomi - trods ihærdige anstrengelser hjemme i Køben­
havn - kun muliggjorde et begrænset virke i det ostindiske. Til sammen­
ligning kan nævnes, at de engelske og nederlandske Kompagnier ligeledes 
var engagerede i nellikesalget i Masulipatam, men kun som et underordnet 
aspekt i deres respektive handelsstrategier. Imidlertid viste danskernes 
ellers systematiske opbygning af aktiviteterne sig at være en skrøbelig 
konstruktion, idet man tabte både støttepunkter og markedsandele i samme 
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nu det nederlandske Kompagni hævdede sit hegemoni i Sydøstasien. Og 
fra midten af 1640'erne koncentrerede man sig i Tranquebar hovedsageligt 
om ekspeditioner langs Coromandelkysten. 

I 1980 blev Vore gamle Tropekolonier afløst af to supplementsbind 
til Politikens Danmarkshistorie, hvor Ole Feldbæk tildeltes Kolonieme i 

Asien". Mens Gunnar Olsens undersøgelse i sin tid havde isoleret Kompag­
niet som objekt med egen værdi, forsøge Ole Feldbæk nu at indpasse det i 
en større kolonihistorisk sammenhæng. Hermed fik undersøgelsen et bredere 
sigte hen imod at se den danske kompagnivirksomhed i 'lyset af europæernes 
tidlige oversøiske ekspansion fra omkring 1600-tall~ts begyndelse og godt 
to århundreder frem. En ekspansion, der nok tog sit .udgangspunkt i privat­
kapitalistiske interesser, men aktivt støttedes af statsmagterne, der fandt 
den oversøiske handel værdifuld som led i endangsigtet erhvervspolitik. 
Og det er Ole Feldbæks synspunkt, at allerede Christian 4. havde dette 
mål for øje, da han underskrev privilegierne for Ostindisk Kompagni i 
1616. 

Det blev portugiserne, som først fandt søvejen til Indien med Vasco 
da Gamas berømte ekspedition rundt om Afrika i 1497-98. Og snart herefter 
bemægtigedes en række vigtige støttepunkter i hele Asien, hvorfra de med 
et overlegent søvæsen kunne kontrollere den lukrative krydderihandel. 
Men portugiserne skabte ikke fornyelse i den asiatiske handel, al den 
stund aktiviteterne hovedsageligt byggedes op omkring et allerede eksiste­
rende netværk, hvis beskatningsmuligheder, de udnyttede gennem en 
hårdhændet tvangspolitik. Ydermere gjaldt, at denne tidlige europæiske 
kolonisation førtes frem af den portugisiske krone, hvormed tilstedeværel­
sen blev omsvøbt et tungt bureaukratisk antræk, som i længden viste sig 
uhensigtsmæssig. Således kunne Portugals engagement ikke stå distancen 
i konkurrence med de moderne organiseret handelskompagnier, der havde 
en mere manøvredygtig kommerciel tilgang til de asiatiske markeder. 
Niels Steensgaard har behandlet betydningen af disse selskabers operationer 
i The Asian Trade Revolution ol the Seventeenth Century. The East India 

Companies and the Decline ol the Caravan Trade {1974). Men som et spejl 
på de europæiske forhold stod det nederlandske Kompagni i denne periode 
umiddelbart stærkest, hvilket senest er behandlet i F. S. Gaastras mere gene­
relle værk om De geschiedenis van de VOC (1982). Ønsker man derudover 
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et bredere kendskab til den tidlige europæiske ekspansion i Asien, eksi­
sterer der en lødig grundbog i Holden Furbers Rival Empires of Trade in 

the Orient 1600-1800 (1976). Holden Furber har i øvrigt den fordel, at han 
uden nationalromantiske referencer kun levner danskernes aktiviteter en 
marginal placering i fremstillingen, helt i overensstemmelse med deres 
faktiske indflydelse på udviklingen. Et perspektiv, der nok er værd at 
holde sig for øje, inden man fordyber sig i Ostindisk Kompagni. 

Men studiet af Ostindisk Kompagni stopper ikke ved special­
litteraturen. For at forstå projektet i sin rette sammenhæng er det umiddel­
bart tjenligt at orientere sig bredt i periodens økonomiske, sociåle og 
politiske liv. Og til det formål eksisterer en række kompetente standard­
værker. Senest har Ole Feldbæk forfattet første bind af Danmarks økonomiske 

historie (1993), der omhandler perioden 1500-1840. I tiden fra midten af 
1500-tallet og hundrede år frem oplevede Danmark at blive fuldt integreret 
i den internationale økonomi. En stigende efterspørgsel på danske land­
brugsprodukter bragte velstand til riget, og i 'købstæderne voksede et borger­
skab frem, der efterhånden kunne gøre Adelen rangen stridig i pragt og 
rigdom. Imidlertid dækker denne udvikling over et samfund med store 
sociale uligheder, hvorom man kan læse i E. Ladewig Petersens fremstil-
ling til Dansk social historie (1980). Mens man fra centralt hold kunne 
fastsætte rammerne for befolkningens financielle og erhvervsmæssige 
udfoldelser, gjaldt det omvendt, at de økonomiske og sociale konjunkturer 
bestemte vilkårerne for kongemagtens virke. Om dette samspil finder man 
et udmærket arbejde i E. Ladewig Petersen og Helge Gamraths bidrag til 
Gyldendals Danmarkshistorie (1980). Dette værk er iøvrigt begunstiget af 

en grundig litteraturdiskussion for tidsrummet 1559-1648. 

Fra gemakkerne på Københavns Slot kunne Christian 4. nøje følge 
med i, hvem der havde sin gang i Kompagniets direktionslokaler, som fik 
til huse umiddelbart neden for slottets vinduer på Gammel Strand. Og det 
var prominente medlemmer af det københavnske patriciat, han så lukke 
dørene efter sig: borgere med både virketrang og økonomi, der lod sig mærke. 
Det var en ny klasse af borgere, hvis syn på erhvervslivet var betydeligt mere 
udfordrende og moderne, end det man mødte hos Adelen. Fremtidens øko­
nomiske vækst skulle ikke bygges på de traditionsbundne jordspekulanter, 
men på dette patriciat, der til dagligt virkede som storkøbmænd, bygnings-
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entreprenører samt kompagnidirektører og -aktionærer. Således støttede 
kongen mange af deres initiativer, enten gennem lovgivningen, ved særlige 
privilegier eller med et betragteligt økonomisk engagement. Men vigtigst 
var måske Christian 4.s konsekvente politik i retning af at gøre København 
til hovedsæde for Danmark-Norges centraladministration, hvormed der 

skabtes det fornødne institutionelle grundlag for de nymodens erhvervs­
foretagender. Afstanden til statsmagten blev i bogstaveligste forstand kortere. 
Der var oplagt en snæver sammenhæng mellem fremkomsten af det miljø, 
hvorfra bl.a. planerne om et dansk Ostindisk Kompagni udgik, og så Køben­

havns udvikling hen imod at blive rigets Residens- og hovedstad Et let 
tilgængeligt værk om Københavns historie i denne p~riode foreligger ved 
Helge Gamrath (1980). 

Selvom tidens økonomiske konjunkturer skabte grundlaget for 
oprettelsen af Ostindisk Kompagni, så kommer man næppe uden om, at 

kongens person fik afgørende indflydelse på dets skæbne. At besejle 
Ostindien var dengang noget ganske storslået, der fuldt svarede til 
Christian 4.s forestillinger om egen magt. Han var afgjort bevidst om pro­
jektets politiske gevinst, i form af vunden prestige udadtil. Det fornægter 
sig nemlig ikke, at symbolsproget i 1600-tallet var en særdeles nærværende 
politisk faktor, det nok kunne betale sig at investere i. Og alene en by­
vandring i det indre København vil hurtigt afsløre, at Christian 4. var rede 

til at bruge endog betragtelige ressourcer på dette formål. Studiet af Ost­
indisk Kompagni fordrer således et almindeligt kendskab til kongens liv 
og virke, hvilket man mest indgående levnes ved læsning af Steffen Heibergs 
mesterlige biografi om Christian 4. - Monarken, Mennesket og Myten (1988, 
Jubilæumsåret). Det er med stort held lykkedes for Steffen Heiberg at styre 
uden om genrens mange faldgrubber og samtidig levere et vægtigt indlæg 
i den fortløbende debat om kongens mål og midler i sin politiske gerning. 

Sammenlignet med de senere oversøiske handelsforetagender er 
kildematerialet til belysning af det første Ostindiske Kompagni yderst 
sparsomt i omfang, overvejende fordi selskabets egne arkiver er gået tabt. 
I det Danske Kancellis arkiv og Tyske Kancellis indenrigske afdelinger 
der bevaret nogle pakker med forskellige instruktioner, skibsartikler, 
privilegier, indberetninger, åbne breve samt diverse dokumenter og akter. 

Indholdet af disse pakker bærer imidlertid et noget tilfældigt fragmentarisk 
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præg, og manglende angivelser af tid, sted og ophav indskrænker ofte 
anvendelsesmulighederne. Desuden er kildernes bevaringstilstand i 

mange tilfælde dårlige. Lige siden Kay Larsens dage har studierne på 
Rigsarkivet været omdrejningspunktet i behandlingen af Ostindisk Kom­
pagni, efterladende de mere tilgængelige kildesamlinger uopbrugte hen. 
Således er udgivelser som Kancelliets Brevbøger, Kjøbenhavns Diploma­

tarium, Kong Christian den Fjerdes egenhændige Breve samt Aktstykker 

og Oplysninger til Rigsraadets og Stænder.mødernes Historie i Kristian 

!V's tid stadigvæk righoldige på nye oplysninger om emnet. 
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Et kompagni stiftes 

Initiativtagerne til ostindisk Kompagni var de to nederlandske køb­
mænd, Jan de Willem og Herman Rosenkrantz, som i slutningen af 1615 
rettede henvendelse til kongen, med henblik på at oprette et dansk ost­
indisk handelskompagni. Kongen var bestemt interesseret, men overlod 
det i første omgang til sin rådgiver i økonomiske anliggender, Jonas Christius, 
at lede de videre forhandlinger. Samtidig blev kredsen af købmænd udvidet 
til også at omfatte særdeles ansete medlemmer af det københavnske borger­
skab, som eksempelvis Jacob Mikkelsen og Thomas Lorch 1). Den 17. marts 
1616 udstedtes de priviligerede artikler for det ostin~diske Kompagni, 
hvorved der formelt var banet vej for Danmarks deltagelse i handelen 
på Asien 2). Samtidig underskrevedes en nyskabelse i dansk erhvervs­
historie, Aktieselskabet. Men hverken interessen for den asiatiske handel 
eller aktieselskabsformen var noget særegent dansk fænomen. 

Nederlandene var i det 17. århundrede Nordeuropas kraftcenter: 
herfra udgik tidens strøminger, som ivrigt søgtes efterlignet af bl.a. Chri­
stian 4. Især deres erhvervspolitiske dispositioner havde kongensinter­
esse, hvorfor kompagnierne og udviklingen i den oversøiske handel blev 
fulgt med stor opmærksomhed. Allerede i 1590'erne var det lykkedes for 
en række mindre nederlandske handelsselskaber, Voorcompagnier, at 
trænge ind på Indonesiens Krydderi- og pebermarkeder. Det var selv­
stændige operationer, som i bedste fald firedoblede investorernes kapi­
talindskud 3). Kompagnierne var således ikke uden samfundsøkonomisk 
interesse for statsmagten, skønt de endnu var for små og deres handel 
for tilfældig. I 1602 tog Generalstaterne derfor initiativ til en større 
kompagnifusion, der endte op med dannelsen af det kapitalstærke 
Forenede nederlandske ostindiske Kompagni (VOC}. Herved blev der 
skabt en moderne handelsvirksomhed, der i det ostindiske snart skulle 
vise sig portugisernes mere statiske engagement overlegent. Det neder­
landske kompagnis resultater talte sit eget tydelige sprog, og dets gloser 
optoges hurtigt i Christian 4.s vokabularium. Så da ostindisk Kompagni 
omsider sanktioneredes, var privilegierne formuleret efter nederlandsk 
forlæg 4). 

Det var et betydeligt operationsområde, som artiklerne tilkendte 
Kompagniet eneret til at handle på hin forårsdag 1616 - fra Kap det gode Håb 
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i vest til det Magellianske stræde i øst (art. 1). Selvom man var opmærksom 
på, at især Kina og Japan udgjorde nogle spændende markeder, så over­
skyggede drømmen om de ostindiske varer alt. Og med Ostindien mentes 
altså ikke kun det nuværende Indien, men også Bagindien og Indonesien, 
hvor de mange fine krydderier dyrkedes. Foreløbigt gjaldt monopolet for 
en tolvårig periode, hvorefter kongen forbeholdt sig ret til at foretage 
ændringen i privilegierne, nøjagtig som han måtte finde det nødvendigt. 

At besejle Ostindien var særdeles udgiftskrævende, hvorfor Kom­
pagniets aktiviteter i første omgang afhang af aktietegningen. Ifølge artik­

lerne fastsatte alle interesserede selv deres indskud, dog ikke mindre end 
150 rd. (art. 10); og til småsparerne blev der tilbudt.en lempelig afdrags­
ordning, idet den ganske sum kunne erlægges af tre rater inden for fire 
måneders tid (art. 8). De indkomne beløb skulle indgå i en ad hoc finan­
ciering af de tre første udredninger, men på en sådan måde, at hver ud­
redning baseredes på nye indskud, hvilket aktionærerne dog levnedes 
forret til (art. 20). Hensigten var givet, at kompagniets regnskaber herefter 
skulle balancere, idet man håbede, at returvarerne ville skabe grundlag 
for en driftskapital, som kunne financiere de følgende udredninger. Imid­
lertid har Richard Willerslev ganske rigtigt påpeget, at dette står i skarp 
kontrast til artikel 21, som nøje angiver, at så ofte salget af de indiske varer 
indbringer 15% af den indskudte kapital, skal disse udbetales til aktionæ­
rerne 5). Herved forhindredes netop den opsparing, der ellers skulle 
financiere Kompagniets fremtidige udredninger. Problemet lader sig næppe 
løse, og det synes også kun mindre væsentligt, al den stund der aldrig 
udbetaltes udbytte til aktionærerne. 

Selvom artiklerne formelt blev udstedt af kongen, stod han dog 
uden indflydelse på selskabets forvaltning 6). Til gengæld var projektet 
så i det store hele omkostningsfrit for både kronen og statsfinanserne. 
Økonomisk lovedes der toldfrihed for de to skibe, man umiddelbart 
påtænkte at lade udruste, hvorpå alle varer, som ud- og hjemførtes, skulle 
fortoldes efter den hollandske toldrulle (art. 28). Men som en betydelig 
erkendtlighed for kongens velvilje forpligtede Kompagniet sig til at betale 
ham 2.000 Rossenobler af den første returladning (art. 33). 

Heller ikke participanterne levnedes mulighed for at præge Kom­
pagniets udvikling. Der fandtes ingen Generalforsamling, som vi kender 
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det fra nutidens aktieselskab, blot stod det enhver frit for at sælge sine 
aktier, såfremt man var utilireds. 

Forvalterkredsen udgjorde Kompagniets daglige ledelse, og den 
magt var næsten uindskrænket. Her fastlagdes suverænt retningslinierne 
for fremtidens udredninger, samt hvad der ellers måtte vedkomme hande­
len (art. 17}. Ligeledes nød forvalterne omfattende retsbeskyttelse, idet 
de ikke kunne drages til ansvar for deres dispositioner, hverken personligt 
eller økonomisk (art. 30). Imidlertid var det ikke alle forundt at nyde hver­
vet som forvalter - kredsen var sluttet, allerede inden man fik begyndt, og 
artiklerne hjemlede dem ret til at udpege afdøde m~dlemmers efterfølgere, 
hvormed magten også i fremtiden var sikret på ganske få hænder (art. 6). 
Det var således en række vidtstrakte begunstigelser: der først og fremmest 
karakteriserede ledelsens position. Og legitimiteten klaredes med et krav 
til den enkelte forvalter om mindst at indskyde 3.000 rd. i Kompagniet 
(art. 6) samt en ed aflagt til kongen på redelig og trolig administration. 

Hvad Artiklerne pålagde forvalterne af regnskabsmæssige forpligtel­
ser var meget sparsomt. Overordnet var det indeholdt i den aflagte ed til 
kongen, at de skulle holde "Gott och Rigtigt" regnskab (art. 23). Mere præcist 
gjaldt det, at der før hver flådes afsejling skulle afsluttes et regnskab eller 
snarest muligt derefter (art. 19). Desuden skulle forvalterne på forlangende 
fremsende til de byer, som havde indskudt mindst 8.000 rd" en fortegnelse 
over det hjemførte gods samt indtægterne for salget af disse varer (art. 22). 
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Aktietegningens træghed 

Som bekendt lykkedes det ikke for Kompagniet at indfri for­
håbningerne om at udsende to skibe allerede det første år. Og der 
skulle gå mere end to år, før jagten Øresundkunne sætte sejl med 
kurs mod Ceylon. Blandt historikere hersker der enighed om, at for­
sinkelsen bundede i besværlighederne med at rejse den nødvendige 
kapital. Projektets usikkerhed samt en generel økonomisk afmatning 
i samfundet betragtes almindeligvis som årsagen hertil. Men det for­
klarer næppe de mere grundlæggende problemer bag aktietegningens 
træghed. 

.., ---

Richard Willerslev anfører, med udgangspunkt i en udtalelse af 
Claus Daa, at den nye selskabsform skabte vanskeligheder for Kompag­
niet I). Som fremtrædende Adelsmand blev Claus Daa naturligt opfor­
dret til at indskyde kapital i foretagendet, da man genoptog sejladserne 
efter Kejserkrigen. Imidlertid afslog han opfordringen grundet penge­
mangel, men tilføjede samtidig, .at han aldrig havde "inclineret til saadan 
købmandskab, fast mindre saadan en anselig sum penge under ubekendte 
skriveres hænder paa en saadan lang og mislig rejse af betro". Selvom 
Claus Daa her fremførte sit synspunkt under indtryk af de første ud­
redninger, var det formentlig kun, hvad mange hele tiden havde tænkt 
og følt. Aktieselskabets struktur og finansieringsform fremstod unægtelig 
som en nyskabelse. Og dets karakteristika, kapitalens upersonlighed, lod 
sig ikke umiddelbart forene med datidens tradition for økonomisk tænkning. 

Men netop eksemplet, Claus Daa, rummer et andet interessant 
aspekt. Som samlet stand var Adelens økonomiske engagement i Kom­
pagniet yderst beskedent. I 1620 tegnede de sig kun for godt en sjettedel 
af den samlede aktiekapital, hvoraf de største bidragsydere alle var tæt 
knyttet til statsadministrationen. Selv undskyldte Adelen sine ringe 
præstationer med, at "de mesten var udi stor gæld og besværing" 2). 

Men i virkeligheden skyldtes det nok i højere grad, at Ostindisk Kom­
pagnis eksotiske karakter aldrig frembød noget attraktivt alternativ til 
de velkendte investeringer i fast ejendom. 

Det synspunkt er blevet fremført, at Christian 4.s handels­
kompagnier gennemgående hvilede på et fundament af overdreven 
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optimisme samt led under en mangeHuld planlægning 3). Specielt for 
Ostindisk Kompagni gjaldt, at man sandsynligvis helt frem til 1618 

ikke havde et klart defineret bestemmelsessted som mål for de på­
tænkte operationer. Tanken om blot at sejle til Indien og først derude 
opbygge egentlige handelsforbindelser virkede hverken overbevisende 
~ller tillokkende på de potientielle investorer; og det til trods for, at 

man måske kunne drage nytte af Roland Crappes løse bekendtskaber 
på Coromandelkysten 4). Hertil kom, at det mulige udbytte næppe 
længere kunne opveje usikkerheden ved hele projektet. Den høje 

kapitaliorrentning, som især VOC havde fremvist ved århundredets 
begyndelse, var nemlig faldet markant i takt med de.n øgede import 
af varer til Europa 5). · 

Imidlertid indtraf der et vendepunkt for Kompagniet hen på 

sommeren 1618. Med indgåelsen af Ceylon-traktaten havde man om-
sider fået kortlagt sin destination samt sikret sig betydelige handels­
begunstninger. Projektet antog herved en anderledes fast form end tid­
ligere, og ved kongens mellemkomst påbegyndtes et målrettet salgsarbejde. 

Den 28. juli 1618 fik D. Jonas (Charisius) og Mikkel Vibe til 
opgave at bevæge det formuende borgerskab i København til at ind­
skyde penge i Kompagniet; mens købstædernes patriciere blev lagt i 
hænderne på lensmændene 6). Der manglede stadigvæk en anselig 

sum l?enge, hvilken forsøgtes inddraget gennem direkte henvendelser 
til enkeltpersoner. Men det var et tilbud, som kun svært lod sig undslå, 
hvorom to sager fra Riberhus og Køge taler sit tydelige sprog. Da den 
samlede opgørelse over aktietegningen i Riberhus Len blev bragt kongen 
i erfaring, beordrede han Albret Skeel til at genoptage forhandlingerne 
med borgerskabet og kleresiet om godvilligt at indlægge betragteligt 
større summer 7). Ligeledes greb kongen ind, straks det kom ham for 
øre, at der i Køge fandtes borgere, som endnu ikke havde tegnet aktier. 
Og det pålagdes Kay Rantzau at foreholde de pågældende personer, at 

alle efter formue "skulle gøre indlæg i Kompagniet" 8). 

Den 27. august 1619 stod Adelen for tur. På kongens vegne skulle 
Albret Skeel anmode sine standsfæller "om at kontribuere noget til den 
ostindiske handel, eftersom enhver selv synes" 9). Resultatet er velkendt. 
Anmodningen blev i det store og hele afvist med dårlig økonomi som 
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begrundelse, hvorefter sagen skrinlagdes. 

Frem til 1620 lykkedes det at få tilvejebragt en aktiekapital på 
henved 180.000 rd., hvilket var ganske imponerende i en tid, hvor kongens 
og Rigets årlige indtægter tilsammen kun udgjorde godt det dobbelte. 
Men sammenlignet med det nederlandske Kompagnis startkapital på 
6Vz million floriner var det dog en noget middelmådig præstation. Om-

trent 300 aktionærer sluttede op om projektet med indskud, der varierede 
fra 50 til 16.000 rd., hvilket betyder, at man har dispenseret fra de oprinde­
lige bestemmelser om et mindsteindskud på 150 rd. Geografisk ~ordelte 
aktionærerne sig over hele monarkiet, men med tyn~depunktet i Køben­
havn, hvor borgerskabet erlagde en trediedel af de~· samlede kapital. 
Undtager vi kongen og de få udenlandske investorer, så var det aktionærerne 
i de norske provinser, som gennemsnitligt indskød de største beløb, men 
til gengæld talte de kun en snes stykker. Modsat forholdt det sig i de 
danske provinser, hvor lidt over 100 aktionærer investerede ialt 31.000 
rd., svarende til under en trediedel af deres norske medkonsorter. 

Som anført var Adelens interesse for kompagniet stærkt begræn­
set. I følge participantlisten af 1620 havde den samlede stand tegnet 
aktier for 27.000 rd. fordelt på 40 enkeltpersoner, hvoraf de 11 var med­
lemmer af Rigsrådet. Herved havde man i realiteten undsagt sig det 
ostindiske projekt, uden dog af afvise kongens opfordring. Omvendt 
kendte Christian 4. udmærket Adelens synspunkt og var formentlig 
derfor mindre pågående, end da han forsøgte at motivere Borgerskabet 
til deltagelse i Kompagniet. I sidste ende ønskede han ikke at udfordre 
især Rigsrådet med en sag, der umiddelbart kunne løses på anden vis. 

Kongen var ubetinget den største aktionær, selvom hans første 
indskud på 16.000 rd. lå noget under de 25.000 rd., som ledelsen havde 
anmodet ham om at investere i efteråret 1617. Det betød imidlertid 
ikke, at han manglede tiltro til Kompagniet, blot fordrede projektets 
usikre karakter sine forholdsregler. Man må forstå, at kongens engage­
ment ikke drejede sig om hurtige økonomiske gevinster, men tjente 
en langsigtet erhvervspolitisk målsætning, hvorfor det gjaldt om at 
finde en investeringsform, der ikke frembød helt de samme risici. 
Løsningen blev en simpel udvidelse af hans udlånsvirksomhed til også 
at omfatte borgere med lyst og mod til at tegne aktier i Det ostindiske 
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Kompagni. Fandtes der således interesserede personer med forbigående 
likviditetsproblemer, var han villig til at låne dem pengene mod "en 
rimelig Rente og nøjagtig Forvaring" 10). Dog tyder noget på, at kongen i 
sin iver for at yde participanterne lån, alligevel så stort på kautionen. I 
hvert fald fandt han det nødvendigt, under indtryk af den skrøbelige 
tid i 1619, at forlange sig vel forsikret i deres testamenter 11). 

Der er ingen tvivl om, at kongens hvervekampagne fik stor betyd­
ning for aktietegn.ingen, hvorfor det kan undre, at den ikke blev iværksat 
langt tidligere. Men sagen er, at nyheden om oprettelsen af et dansk ost­
indisk kompagni ikke blev modtaget med begejstrin& alle steder: Især 
Nederlandene brød sig ikke om denne uventede konkurrence efter selv 
at have investeret betragtelige ressourcer på det fjernøstlige marked. 
Og givetvis derfor indførte Generalstaterne i december 1616 forbud mod, 
at undersåtter i fremmed tjeneste sejlede til Indien. Christian 4. vidste 
selvfølgelig udmærket, at det nystartede kompagni måtte afstedkomme en 
nederlandsk reaktion, og holdt sig af samme grund ude af projektet for 
ikke at vække unødig irritation. I sidste ende kunne det nemlig frygtes, 
at hans personlige engagement ville provokere Nederlandene til at træffe 
modforholdsregler, der influerede på betingelserne for handelen i de 
hjemlige farvande. 

Kongens optræden under Kalmarkrigen havde i høj grad været 
genstand for harme i Nederlandene, som i april 1614 tog konsekvensen 
og inviterede Sverige med i deres liibske forsvarsforbund. Forbundet 
var principielt defensivt med en erklæret målsætning om at beskytte 
den fri handel i Nord- og Østersøen. Men det var i realiteten en anti­
dansk alliance, som i sin konstruktion havde til formål at holde Danmark 
fastspændt i en snæver ramme. 

Når kongen alligevel mod slutningen af 1617 engagerede sig i 
Kompagniet skyldtes det, at den svensk-liibsk-nederlandske alliance 
grundlæggende var en asymetrisk konstellation. Tiden arbejdede for 
Christian 4., og den umiddelbart isolerede udenrigspolitiske position 
viste sig gradvist mindre faretruende. Gustav Adolf havde i Knærød 
1613 betalt dyrt for freden og ville endnu ikke risikere denne til skade 
for hans ekspansive politik i Østeuropa. For Nederlandene gjaldt det, 
at våbenstilstanden med Spanien efterhånden nærmede sig sit udløb, 
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hvorfor behovet voksede for en tilnærmelse til Danmark. 

Der lå således nogle manøvremuligheder gemt i kortene, da en 
ukendt kejser Senarat af Ceylons sendemand pludselig dukkede op i 
I,<øbenhavn en kold novemberdag 1617 og tilbød en særdeles fordel­
agtig samarbejdsaftale. Kongen fandt perspektiverne i aftalen så interes­
sante, at han straks indledte forhandlinger med den formodede kejsers 
udsending. Og ved den først givne lejlighed gjaldt det så om at få skabt 
klarhed over, hvorledes man i Nederlandene stillede sig til disse nye 
konkrete planer. Den 3. maj 1618 kunne kongens udsending, den alle­
stedsnærværende Jonas Charisius, berette om en noget mere imøde­
kommende holdning hos Generalstaterne, der mundtligt havde lovet, 
at danskerne nok skulle blive vel modtaget i Ostindien. Ydermere var 
man indstillet på at opgive forbudet mod, at undersåtter sejlede til 
Indien i fremmed tjeneste, og det blev endda tilladt Charisius at hverve 
søfolk i Nederlandene 12). 
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Ceylon-projektet 

Den 12. februar 1612 gik en underfaktor ved VOC, Marselis de 
Boshouwer i land på Ceylon. Med sig bragte han breve fra både General­
staterne og ledelsen af VOC, der nøje redegjorde for den nederlandsk/ 
spanske - og dermed portugisiske - våbenstilstand af 1609. Våbenstil­
standen, som også gjaldt de oversøiske territorier, gav Nederlandene 
en frihed, hvis grænser nu skulle afsøges. Således indgik Boshouwer 
blot en måned efter sin ankomst en traktat med den samme rajah 
Senarat af Kandy, der siden i København blev kendt som kejseren af 
Ceylon. Traktaten gav Nederlandene monopol på al ~ksport af kanel 
fra øen, mod et højtideligt løfte om at komme Kandytil undsætning i 
tilfælde af portugisisk aggression. 

Ceylon hørte på denne tid ind under Portugals militærstrategiske 
og handelsmæssige interessesfære, og selvo~ de ikke beherskede hele 
øen, så var den vigtigste og rigeste del dog under kontrol. Ydermere op­
retholdt de gennem rajah Senarats kone, Oona Catherine, et arvekrav 
på Kandys trone I). For Nederlandene var traktaten derfor noget af et 
vovestykke udi diplomatiets svære kunst. Det lader sig vel næppe afgøre, 
om Boshouwer handlede på egen hånd eller i overensstemmelse med 
VOC's ledelse, men målet for hans dispositioner var ganske klart. Da 
portugiserne få dage efter traktatens underskrivelse angreb Kandy, 
skrev Boshouwer efter hjælp, idet han argumenterede: "Når de først er 
ude af Ceylon, er de ude af Indien" 2). 

Imidlertid opsnappede portugiserne brevet, hvorfor den tilkaldte 
hjælp udeblev. I første omgang lykkedes det alligevel at slå angrebet til­
bage, men i 1615 var situationen efterhånden så tilspidset, at Boshouwer 
udsendtes på en mission for at skaffe den traktatfæstede assistance fra 
Nederlandene. Det blev en længere rejse, som omsider i 1617 bragte ham 
hjem til VOC's hovedkontor, hvor ledelsen dog afslog anmodningen om at 
udsende militær hjælp til Kandy. Problemet var, at traktatens kommercielle 
aspekter næppe lod sig gennemføre, sålænge man ikke kontrollerede de 
landområder, hvor den værdifulde kanel dyrkedes; og endnu i 1617 lå 
planerne om at erobre portugisernes besiddelser et stykke ude i frem­
tiden. Her finder vi formentlig også en af forklaringerne på, at Jonas 
Charisius i foråret 1618 fik Generalstaternes mundtlige accept af Danmarks 
nye Ceylon-projekt. 
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For Boshouwer må VOC's afslag have været et stort personligt 
nederlag, selvom meget peger i retning af, at han var forberedt herpå. 
Med sig på rejsen havde han nemlig en fuldmagt, der efter Neder­
landenes løftebrud, bemyndigede ham til at forhandle med andre 
europæiske magter. 

De nærmere omstændigheder, som bragte Boshouwer til Køben­
havn, kendes desværre ikke. Givet hørte han om den forestående ekspe­
dition under sit ophold i Nederlandene, og drog derfor videre nordpå 
i håbet om at gøre danskerne interesseret 3). Men s~mtidig gjaldt, når 
det kom til nye forhandlingspartnere, at valgmulighederne var meget 
begrænsede. Kun ganske få nationer havde den fornødne kapacitet og 
styrke til at besejle Ostindien. Spanien/Portugalvar af gode grunde ude­
lukket; England sluttede allerede i 1604 fred med den iberiske akse, og 
kunne ikke forventes at risikere denne for marginale handelsinteresser; 
og endelig førte den franske formynderregering i disse år en forsigtig 
udenrigspolitik, mens landet blev genopbygget efter borgerkrigen. Til-
bage stod i realiteten kun Danmark. Her fandtes til gengæld også en 
særdeles lydhør konge samt et nyoprettet ostindisk Kompagni endnu 
uden noget klart defineret bestemmelsessted. En kold novemberdag 1617 
indfandt Boshouwer sig på Frederiksborg Slot til audiens hos Christian 4. 
Her fik han lejlighed til at redegøre for sin mission samt udbrede sit ind­
gående kendskab til Ceylon. Givet tryllebandt han kongen ved sin skildring 
af øens store rigdomme, men vigtigere var det, at han havde fuldmagt til 
at indgå en militær og økonomisk samarbejdsaftale. Og den 30. marts 1618 
enedes man om en alliance- og handelstraktat. 

Herved havde kongen forpligtet sig til at komme Senerat til und­
sætning med et fuldt udrustet skib og en styrke på 300 mand. Alliancen 
strakte sig over 7 år, og kongen holdtes i princippet udgiftsneutral, idet 
betalingen for ud- og hjemrejsen samt styrkens ophold på Ceylon, påhvi­
lede rajah' en 4). Selvfølgelig har Christian 4. været bevidst om de problemer, 
alliancen frembød, da styrkerne jo skulle indsættes i kampen mod por­
tugiserne. Men givet har han vurderet faren for repressalier i det europæiske 
som værende forsvindende lille. 

Den anden del af overenskomsten var en handelstraktat, hvis varighed 
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berammedes til 12 år. Kongen overlod det imidlertid til eksperterne hos 
ostindisk Kompagni at føre de videre forhandlinger med Boshouwer. Og 
med indgåelsen af en slags tillægsprotokol til kongens handelstraktat af­
sluttedes forhandlingerne omsider den 2. august 1618; en særlig Ceylon­

afdeling indenfor Kompagniet kunne nu oprettes. Ifølge aftalen ligestilledes 
danske og ceylonesiske investorer økonomisk, idet man nød samme rettig­

heder og delte risikoen. Ligestillingen understøttedes yderligere af de 
administrative bestemmelser, som foreskrev oprettelsen af to generalkon­

torer - det ene i København, det andet på Ceylon. Men trods alle anstreng­
elser var det umiskendeligt et dansk projekt, der først og fremmest tjente 
danske interesser. Således erhvervede Kompagniet s,ig eneret til al handel 
på Ceylon og samtidig lovedes man kejserlig bistand.i- bestræbelserne på 

at få fodfæste andre steder i Asien. 

I august 1618 afsejlede jagten Øresund under kommando af Roland 
Crappe. Hans opgave var at forberede modtagelsen af den danske flåde, som 

netop var ved at blive gjort sejlklar. Den 29. november samme år fulgte så 
den øvrige eskadre, der bestod af de to orlogsskibe David og Elefanten 
samt Kompagniets to fartøjer Christian og København. Ialt 5 skibe, hvis 
indkøb og udrustning beløb sig til henved 350.000 rd. 5). 

Det var således en værdifuld flåde, som hine dage i 1618 stod sundet 

ud, hvorfor valget af den kun 23-årige Ove Giedde til øverstbefalende kan 
undre. Den unge adelsmands kendskab til søvæsenet og navigation var 
stærkt begrænset; og søfolkets særlige behov havde han ingen indsigt i, 
endsige forståelse for. Omvendt havde han studeret ved tyske universiteter 
i 2 år, hvorefter han var rejst til Nederlandene. Her lærte han om militær­
væsenet og fæstningsbyggeri; samtidig tilegnede han sig formentlig de 

sproglige færdigheder, der var nødvendige for at kommunikere direkte med 
de nederlandske søfolk. Desuden havde han som sekretær i Danske Kancelli 
erhvervet sig administrativ og diplomatisk erfaring. Trods manglerne evnede 
Ove Giedde, med Gunnar Olsens ord, "lidt af hvert" 6). Og hele ekspeditionens 
udfald synes da også kun at berettige valget af ham som øverstbefalende. 

Det blev en både lang og hård ekspedition, der hverken forskåne­
des sørøverangreb, harvari eller mytterilignende tilstande. Dertil kom en 
usædvanlig høj dødsrate, som sandsynligvis oversteg 300 mand 7). Man 
forstår Ove Gieddes glæde, da flåden om morgenen den 16. maj 1620 
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- efter godt 18 måneders rejse - endelig så det forjættede land, Ceylon. 

Men glæden blev kortvarig. Virkeligheden på Ceylon var en anden 
end forventet, idet forudsætningerne, som lå til grund for hele ekspedi­
tionen, viste sig enten grundløse eller dramatisk ændret. Fra sin anker­
plads ved Trincomalee erfarede Ove Giedde snart, at der ikke eksisterede 
en kejser over Ceylon. Desuden var Kandys dominerende stilling over kyst­
distrikterne stærk aftagende. Vigtigere var det imidlertid, at Portugal og 
Kandy havde indgået en fredsaftale den 24. august 1617, hvor rajah Senerat 
forpligtede sig til at anerkende portugisernes overherredømme 8). Herved 
var Ove Gieddes største aktiv, alliancetraktaten, faldet i værdi, og hans for­
handlingsposition tilsvarende svækket. 

Rajah Senerats fredsaftale med portugiserne bundede ikke i nogen 
dybere fællesskabsfølelse, men udsprang af situationens nødvendighed 9). 

Og det tyder på, at han, med den nye europæiske aktørs tilsynekomst i det 
ostindiske, øjnede muligheden for at svække sin forbundsfælle. Det er givet 
i denne sammenhæng, man skal tolke hans opfordring til Roland Crappe om 
at angribe portugiserne. Kunne han således spille Danmark og Portugal ud 
mod hinanden, var meget vundet. 

Rajah' ens taktik lod sig dog nemt gennemskue, og Ove Giedde undlod 
derfor klogeligt at besvare en forespørgsel om, hvorvidt danskerne var i stand 
til at forjage portugiserne 10). Først måtte traktaten ratificeres, og kongens 
udlæg på 94.449 rd. for udrustning af David betales; siden kunne man dis­
kutere dens indhold. Men netop kongens udlæg var traktatens springende 
punkt. Betalte rajah Senerat det afkrævede beløb, tilhørte både orlogsfartøj 
og tropper ham for en 7-årig periode. Det var en betragtelig oprustning, som 
portugiserne ikke kunne forventes at acceptere. Han erklærede derfor, at 
Boshouwers fuldmagt havde været forfalsket, men tilbød alligevel at bekræfte 
traktaten, såfremt danskerne afstod kravet om det store kontante beløb. For 
Ove Giedde indebar dette udspil en betydelig decimering af hans disponible 
kapital; uden disse penge kunne der ikke udrettes stort i det ostindiske. 
I København havde man nemlig forudsat, at kongens udlæg skulle indgå i 
det samlede budget for indkøb af returvarer. Han afslog derfor tilbudet og 
fremsendte jævnsides trusler om at indlede fjendtligheder mod rajah'en. 
Enden på kontroversen blev et kompromisforslag, hvor rajah'en tilbød en 
afdragsordning i form af nogle skibsladninger peber straks og andre 
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senere 11). Ove Giedde fandt tilsyneladende indrømmelserne tilstrække­
lige og begav sig herefter op til Kandy, hvor der forhandledes i dagene fra 
den 17. til den 23. august 1620. 

Der viste sig imidlertid ikke meget at forhandle om. Rajah'en havde 
nemlig skiftet mening, idet omkostningerne ved at anerkende Boshouwers 
traktat trods alt var for høje. Men som kompensation blev Ove Giedde til­
budt en helt ny traktat, hvor Danmark fik en position som en art begunstiget 
handelspartner 12). Hertil føjede sig retten til at anlægge en fæstning og op­
kræve told i området omkring Trincomalee. Det var en oinkostningsfri gestus 
fra rajah'ens side, idet landskabet ikke længere hørt~ under hans kontrol 13). 

Endelig gav traktaten danskerne lov til at beholde en·del af de fæstninger, de 
måtte erobre fra portugiserne. 

Handelsmæssigt var traktaten på mange måder fuldt så gunstig for 
Danmark som den forrige. Men den lod sig desværre ikke understøtte af de 
politiske realiteter, der herskede på øen. Rajah'en havde ikke den fornødne 
indflydelse til at overholde sine forpligtelser, og Danmark evnede ikke mili­
tært at hævde sin ret. Naturligvis var Ove Giedde sig disse kendsgerninger 
bevidst, da han underskrev traktaten den 22. august 1620. Men det var 
betingelserne, som måtte accepteres, hvis ikke han skulle komme tomhændet 
tilbage. 
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Erhvervelsen af Tranquebar 

Roland Crappe var planmæssigt ankommet til Ceylon nogle 
måneder før den øvrige ekspedition. Hans opgave var at forberede 
Ove Gieddes ankomst, men hvem han kontaktede og hvornår, ved vi 
ikke. Blot står det klart, at han modtog en opfordring fra rajah'en om 
at angribe portugiserne. Det var en opfordring, som krævede nøje over­
vejelser; at drive kapervirksomhed mod en europæisk stormagt var en 
betænkelig affære, der meget vel kunne udvikle sig i forkert retning. 
Men ønsket om at gøre et godt indtryk på rajah'en vejede åbenb~rt tung­
ere. I hvert fald angreb og erobrede han 5 små portu~siske sampaner. 

Selvom episoden irriterede portugiserne grundigt, afholdt de sig 
alligevel fra en politisering af hændelsen. I stedet for drev de Øresund 
på grund oppe ved Carical og henrettede nogle få besætningsmedlemmer 
som gemene sørøvere. Roland Crappe undslap dog bataljen og søgte til­
flugt hos en gammel bekendt, nayak Ragunatha af Tanjore 1). 

På denne tid førtes en række territorialfejder i det sydlige Indien, 
hvor småfyrster forsøgte at konsolidere og underbygge deres magtposition. 
Ragunatha var ingen undtagelse, og til det formål havde han brug for mili­
tært materiel, som nu forsøgtes tilvejebragt gennem en øget produktion af 
varer til de europæiske markeder. Givet kunne disse afsættes til portugi­
serne, der allerede i 1519 havde erhvervet Negapatam, men omvendt skabte 
det blot et uhensigtsmæssigt afhængighedsforhold. Derfor var Ragunatha 
på udkig efter en alternativ europæisk stat, hvis tilstedeværelse samtidig 
kunne stimulere konkurrencen og derved påvirke prisudviklingen i gun­

stig retning. 

Roland Crappe havde et skarpt blik for den politiske virkelighed, 
som omgav nayak'en; og han forstod at udnytte de muligheder, der bød 
sig. Umiddelbart efter Ove Gieddes ankomst til Ceylon modtog han et 
brev fra Roland Crappe, der berettede om Øresund's kranke skæbne. 
Brevet indeholdt samtidig en redegørelse om mulighederne i Tanjore. 
Ove Giedde havde imidlertid andre presserende opgaver foran sig, og 
han sendte derfor København til Coromandelkysten medbringende in­
strukser om det videre arbejde: Forhandlingerne med Ragunatha skulle 
fortsættes og mulighederne for en overenskomst undersøges. 
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Roland Crappe lod ikke hånt om sine instrukser. Da Ove Giedde om­
sider ankom til Tranquebar den 13. september 1620 regnedes byen allerede 
for en dansk besiddelse. Man havde fået mundtlig tilladelse til at opkræve 
told, endog til at anlægge en fæstning 2). Tilbage forestod blot de afsluttende 

traktatforhandlinger med nayak'en. 

· Men først skulle en personstrid udsones; en strid om loyalitet over­

for de forskellige interesser, som repræsenteredes på ekspeditionen. 
Ove Giedde var kongens mand, flådens øverstbefalende med titel af admiral 
og gesandt. Han anså derfor angrebet på portugiserne so:tn en klar desavou­
ering af kongens interesser og tøvede ikke med at kt:æve Roland. Crappe 

til regnskab for tabet af Øresund. Roland Crappe på sin side hår forment-
lig, som generaldirektør med kommando over Øresiind følt sig fri til at 
disponere, som han fandt rigtigst, kun ansvarlig overfor Ostindisk Kompagni. 

Intet tyder på, at han havde andre hensigter end at tjene kompagniet på 
bedste vis, og tabet af Øresund var han vel den første til at beklage. Allige­
vel fik Ove Giedde lagt så megen alvor bag sine trusler, at Roland Crappe 
ikke turde begive sig ombord på Elefånten af frygt for repressalierne. Kon­
fliktens forsonende element var en gensidig forståelse af, at situationen 

behøvede dem begge. Roland Crappe opgav derfor et krav om nogle måneds­
penge, han havde mistet ved Øresund's forlis, og Ove Giedde udstedte et 
højtideligt lejdebrev til generaldirektøren 3). 

I slutningen af oktober 1620 drog den danske delegation op til byen 
Tanjore for at forhandle med nayak'en. Der var arrangeret megen festivitas, 
og Ove Giedde modtog mange æresbevisninger. Men det egentlige, traktat­
forhandlingerne, trak ud. Problemet var først og fremmest portugiserne, 

som ihærdigt modarbejdede danskerne ved hoffet i Tanjore. Ove Giedde 
var bekendt med portugisernes diplomatiske aktiviteter, allerede før han 
rejste derop. Og det er sandsynligvis i den sammenhæng, man skal tolke 
hans magtdemonstration nogle uger forinden, hvor han sejlede til Negapatam 

og lod byen beskyde 4). Ove Giedde insisterede på sin ret til at føre for­
handlinger med Ragunatha, og han agtede ikke at lade disse obstruere af 
portugisiske særinteresser. Men aktionen havde kun skærpet forholdet 
mellem Danmark og Portugal, hvorom Ragunatha nu udtrykte sin bekym­
ring. Han ønskede mindst af alt at se sine handelsinitiativer omsat til en 
europæisk konflikt på egen grund, måske til skade for den overordnede 

magtpolitik. 
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Omvendt er der ingen tvivl om, at Ragunatha netop så fordelene 
i at forhandle med Danmark fremfor med de mere etablerede nationer. 
England, og Nederlandene i særdeleshed, indtog nemlig en betydelig 
stærkere position i det ostindiske, hvorfor de måtte forventes at gøre 
krav på større og flere indrømmelser i traktatteksten. Når forhandlingerne 
alligevel trak ud, skyldtes det altså mere nayak'ens taktiske spil end 
egentlige uoverensstemmelser eller bekymringer. Og her talte to for-
hold til hans fordel. For det første behøvede Ove Giedde en traktat med 
et reelt indhold efter sin mislykkede mission på Ceylon 5). Dernæst 
var den danske delegation i tidsnød, idet vindforholdene· gjorde det 
nødvendigt at påbegynde hjemrejsen fra Tranquebar µiden midten af 
februar. Men Ove Giedde kendte lektien fra sine dage-i det Danske 
Kancelli. Han afbrød derfor demonstrativt forhandlingerne og forlod 
hoffet i forsøget på at fremskynde en afgørelse. 

Omsider kunne traktaten underskrives den 19. november 1620. 
Ostindisk Kompagni fik ret til at handle i Tanjore uden at betale told: 
og foruden portugiserne måtte kun danskerne handle med de øvrige 
europæiske nationer. Hertil føjede sig en mundtlig aftale, ifølge hvilken 
Tranquebar skulle afstås til Danmark for en toårig periode. Samtidig 
blev der givet tilladelse til at bygge en fæstning, og Ragunatha lovede i 
den forbindelse at være behjælpelig med arbejdskraft. Endelig indvilligede 
nayak'en i at levere peber til skibene imod et behørigt antal kanoner i 
pant 6). 

Delegationen kunne nu begive sig tilbage til Tranquebar og for­
berede Ove Gieddes hjemrejse. I februar 1621 afsejlede Elefanten og 
David, og efter et ophold på Ceylon, hvor Ove Giedde forgæves prøvede 
at holde rajah'en fast på sine traktatforpligtelser, sattes kursen mod 

Danmark. 

Byen Tranquebar lå ved Wadiaru-flodens munding på Forindiens 
østkyst, Coromandel. Her fandtes ingen havn, så skibene måtte ligge for 
anker på den åbne red næsten en halv mil fra land 7). Før danskernes 
ankomst bestod byen kun af en sparsom fiskerbebyggelse, et portugisisk 
kapel samt en lille handelsplads. Imidlertid påbegyndtes straks efter 
traktatens indgåelse et omfattende fæstningsbyggeri, hvoraf Ove Giedde 
selv nåede at afstikke volde og bastioner inden sin afrejse. 
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For de tilbageblivende hin dage i 1621 må de fysiske rammer 
således ikke have forekommet synderligt inspirerende. Men deres 
øverstkommanderende, Roland Crappe, var til gengæld besjælet med 
en særlig pionerånd, og hans initiativer skulle hurtigt blive retnings­
givende for Kompagniets aktiviteter i det ostindiske. Den første opgave 
var at skaffe returvarer til København, og her viste hans kontakter fra 
tiden i nederlandsk tjeneste sig betydningsfulde. Gennem disse ind­
hentedes oplysninger om, hvilke af de portugisiske hovedruter fra 
Negapatam, der var åbne for dansk handel. Valget faldt på ruten til 
Tenasserim (Mergui) i det nuværende Myanmar, og tidligt på år~t 1621 
begav Roland Crappe sig afsted medbringende Rag~athas skriftlige 
anbefalinger. Rejsen blev en stor succes. Umiddelbart lykkedes 'det at 
tilvejebringe en betydelig last af den eftertragtede Malay-peber, og for 
fremtidens ekspeditioner havde man nu etableret de første kontakter på 
den rige Malacca-halvø i Bagindien 8). 

Herefter var det tid for Roland Crapp~ at vende hjem til Danmark. 
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1616 Artiklerne suppleres 

Ove Giedde blev på Ceylon hele foråret 1621. En række nødvendige 

disciplinærsager gav nok dagene indhold, men det var problemerne omkring 
fæstningsbyggeriet i Trinquemalee, der forlængede besøget!). Endnu havde 

man ikke set skyggen af de bygningsarbejdere, som rajah Senarat efter sin del 
af aftalen var pligtig at fremsende. Den 9. maj slap tålmodigheden imidlertid 
op, og en delegation sendtes derfor til Kandy i forsøget på at få rajah'en til 

at opfylde traktatbestemmelserne. Men forgæves. Der kom aldrig svar tilbage, 
og godt tre uger senere forlod Giedde Ceylon med uforrettet sag. 

< 

Hjemme i København var man efterhånden også ved at miste tålmodig-
heden. Ekspeditionen var nu bortrejst på sit tredie år, og stadigvæk havde man 
ikke sikre oplysninger om dens skæbne. men intet nyt er som bekendt godt 
nyt. Og en stakket trøst var det måske, at et netop hjemvendt nederlandsk 
fartøj ikke havde noget at berette om de danske skibe, thi gik det dem ilde, 
"daa uyste dii ted uell" 2). Uvisheden kunne 'dog ikke skjules, og for kompag­

niet skabte den et håndgribeligt problem. Investorerne holdt sig nemlig på 
sikker afstand, hvorfor man med besværlighederne ved den første udredning 
frisk i erindring, umiddelbart måtte opgive at udbyde nye aktier til salg 3). 

Selvom man således igen var havnet i en ufrivillig venteposition, hørte ar­

bejdsopgaverne ikke op af den grund. Omtrent samtidig med Gieddes sidste 
forsøg på at opnå kontakt med rajah Senarat, udstedte Kongen på vegne af 
Vicepræsidenten, Bewindthebberne og Forvalterne et åbent brev, som be­
vilgede kompagniet tre punkter i tillæg til Artiklerne 4). Under indtryk af de 

snarlige forventede returvarer opstod der tilsyneladende et behov for en 
præcisering af, hvordan kompagniledelsen skulle forholde sig ved salget af 
disse varer. 

Indledningsvis bekræfter det første punkt, at direktørerne ikke hæftede 
økonomisk for deres dispositioner. Dog kræves det, "at de ikke forsætteligvis 
eller med Vidende betro Kompagniets Gods" til uvederhæftige personer. Der­
næst indskærpes, at de under ingen omstændigheder må sælge hjembragte 
varer "til Profit og Fordel for sig selv". Og endelig påskrives de at udvise den 
største forsigtighed "med i rette Tid og ved lovlige Midler" at indkræve betal­
ing for de solgte varer. 

Det andet punkt knytter sig til selve regnskabsførelsen. Direktørerne 

28. 



skulle holde nøje regnskab med alt. "som udgives på Kompagniets Vegne", 
og samtidig forlangtes behørig dokumentation for alle udgifter, der oversteg 
N daler. Desværre står beløbet ikke anført, men også småpluk og mindre ud­
gifter skulle indskrives i regnskabsbøgerne med angivelse af "Dag, Tid, Man, 
tal og personernes Navn, samt hvorfor og hvortil det er udgivet". 

, Det tredie og sidste punkt fastslog kort, at direktionen skulle tjene 
Kompagniet med "Myndighed og Avtoritet". Og de indgåede handler skulle 
med rigtige bøger og regnskaber kunne bevises "at være gjort i den bedste 
Mening og til Kompagniets Fordel". 

Der er næppe tvivl om, at disse pun~_~r udfyldte et hul i 1616 Artik­
lerne. Dengang var interessen for returladningerne begrænset til Kompagnie; 
toldforpligtelser; og retningslinierne fpr det egentlige salg af varer blev entei: 
overset eller forbigået i tavshed. Men trods de formelle omstændigheder bag 
udstedelsen af disse nye bestemmelser synes det umiddelbart svært at tro, 
at Kompagniets ledelse var de egentlige ophavsmænd. Dertil forekommer 
indholdet både for omfattende og i sidste ende indskrænkende på deres 
handlefrihed. Langt mere sandsynligt er det også, at vi her ser aktionærkred­
sen sætte sin vilje igennem. I hvert fald fremgår det klart, at direktørerne ku: 
måtte fravige bestemmelserne, såfremt det skete "med 12 eller 18 af de bedst 
og paa saadan Handel forstandige Participanters Raad, Vidende og Betænknin 

Men aktionærerne ville mere end blot skabe klare retningslinier for 
salget af Kompagniets varer. De ønskede større kontrol med deres investe­
ringer, og midlet var en stramning af ledelsens egne privilegier. Som tidligere 
anført nød direktørerne omfattende beskyttelse mod retsforfølgelse. Selvom 
deres forvaltning af hele foretagendet formelt kunne indbringes for retten 
(art. 17), var det i praksis umuligt at føre beviser for en mangelfuld eller 
uhæderlig administration. Dertil var kravene til regnskabsførelsen for ringe 
i både omfang og indhold. Og skulle en dom alligevel gå dem imod, så var 
de i ingen tilfælde erstatningspligtige. Det var netop disse begunstigelser, 
som nu søgtes stækket med gennemførelsen af de tre supplerende punkter 
til Artiklerne. Fremover skulle ledelsen nemlig være ansvarlig for sine dis­
positioner, hvorfor der samtidig krævedes regnskabsmæssige beviser for, 
at den altid handlede i god tro. Opstod der således uenighed om en sag, 
påhvilede bevisbyrden i realiteten direktørerne, som i visse tilfælde endog 
hæftede økonomisk for tab, de måtte påføre Kompagniet. 
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Naturligvis kunne direktørerne ikke være tiliredse med et sådant 
indgreb, der lagde så åbenlyse begrænsninger i deres foivaltning. Og de kunne 
med nogen ret hævde, at hensigten aldeles stred imod indholdet af de privi­
ligerede Artikler, som man havde udstyret dem med kun fem år tidligere. 

Omvendt måtte aktionærerne fremhæve, at der blot var tale om en nødvendig 
præcisering af allerede gældende betingelser. Således havde direktørerne trods 
alt aflagt ed på at forholde sig 'Well och ehrligen" i deres administration samt 

holde "Gott och Rigtig'' regnskab. 

Det kan undre, at aktionærerne overhovedet fik held til at gennemføre 

disse punkter, når de som udgangspunkt ingen befø(elser havde. Men givet 
udnyttede de den usikkerhed, som hidtil havde præget projektet. Sålænge 

resultaterne udeblev, stod ledelsen svagt, og i 1621 evnede den altså ikke 

længere at fastholde sit oprindelige magtgrundlag. 

Disse tillæg til artiklerne, som her blev godkendt, lagde sig, hvad det 

regnskabsmæssige indhold angik, kun i forlængelse af en udvikling, der tog 
sin begyndelse næsten tre år tidligere. Som anført levnedes menige partici­
panter ingen indsigt i fotvalternes regnskaber; de skulle hverken revideres eller 
godkendes af nogen generaliorsamling. Det samme gjaldt for så vidt kongen, 
men den 2. august 1618 befalede han alligevel fotvalterne at gøre regnskab for 

4 eller 6 af participanterne, valgt efter hans vilje 5). 

Ifølge artiklerne var fotvalterne pligtige til at slutte et regnskab 

efter hver udredning. Og den 20. april 1619 var tiden inde til at lade et sådant 
regnskab forhøre, i hvilken anledning kongen tilsagde Rentemester Sigvort Beck 
og Tage Thott, samt 6 af de fornemste participanter i Kompagniet, at forestå 

selve revisionen 6). Igen den 16. februar 1620 udpeges Sigvort Beck og Tage 
Thott tilsammen med nogle udvalgte participanter til at gennemgå fotvalternes 
regnskaber 7). Det kan ikke afgøres, hvorvidt der var tale om samme regnskab, 
men at det faktisk blev revideret, fremgår af en skrivelse udstedt den 20. oktober 
1620. Heri befales nemlig, at der på menige participanters vegne skulle gives 
enhver fotvalter "Fuldkommen og tilbørlig Kvittans efter rigtigt aflagt Regn­
skab" 8). 

Endelig i 1623 er det Albret Skeel og Christoffer Urne, som pålægges at revi­
dere regnskaberne for perioden 8. juli 1620 til 8. juni 1622, og siden kvittere på 
participanternes vegne 8). Herefter hører vi ikke til nye regnskaber før 1630. 
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.... 

Det er umuligt at afgøre, på hvilket grundlag denne tiltagende 
revisionsmyndighed hvilede, men for kongens vedkommende lod den sig 
formentligt diktere af rent praktiske forhold. I hvert fald fordrede ledelsens 
mange anmodninger om lån i disse år en betydelig bedre indsigt i Kompagniets 
regnskaber. 
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Regelmæssige udrustninger 

Oven på den meget stille periode, der havde præget Kompagniet siden 
1618, oplevede man de følgende år en næsten hektisk aktivitet. Aktionærerne 
kunne med tilfredshed notere sig, at de i rette tid havde fået gennemført be­
stemmelserne for salget af returvarer. I løbet af 1622 ankom nemlig både 
Elefanten, David og København, hvorefter Christianshavn og Perlen fulgte 
med hver to års mellemrum. 

Trods de artikulerede begrænsninger for omgangen med det hjem­
bragte gods, kunne også direktørerne glæde sig over, at der omsider kom 
rigtig gang i foretagendet. Men i forhold til kritikem~-var det formentlig af 
større betydning, at man tillige med en vis regelmæssighed atter fik sendt 
skibe til Indien. Således lå Vandhunden klar til at påbegynde sin rejse den 
modsatte vej, da Ove Giedde efter 40 måneders fravær igen kunne kaste anker 
på Københavns red. I oktober 1622 udsendtes så Christianshavn, og allerede 
det følgende forår afgik såvel Perlen som Jupiter. Endelig gik det hurtige far­
tøj Christianshavn i 1624 ud på sin anden rejse sammen med Nattergalen. 

To årlige udrustninger var en bemærkelsesværdig kraftanstrengelse, 
når det erindres, hvorledes man i 1621 helt måtte opgive at udbyde til ny 
tegning. I sidste ende var Ostindisk Kompagni trods alt kun et marginalt 
investeringsobjekt for langt de fleste aktionærer. Og præstationen blev derfor 
ikke mindre af, at kapitalmarkedet i disse år faktisk gennemlevede en mindre 
krise 1). 

Det var oprindeligt planen, at man senest efter tredie udredning skulle 
have opsparet en kapitalreserve til Kompagniets fortsatte drift. Men selvom 
vi ikke ved stort om returladningernes værdi, så gav de aldrig det nødvendige 
overskud. Fra den første ekspedition vides, at hverken David eller Elefanten 

hjemførte varer af særlig værdi. Derimod forlød det, at København medbragte 
en betydelig last af især den eftertragtede Malay-pebber 2). uden den faktiske 
salgspris dog kendes. Ligeledes ved vi hverken, hvad Christianshavn eller 
Perlens ladninger indbragte, men beløbene formåede ikke at dække udgifterne. 
Således blev Kompagniets gæld til kongen alene i 1628 opgjort til henved 
207.000 Rdlr. 3). 

Et stort problem var formentlig konkurrencen fra de købmænd, som 
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også hjemførte fjernøstlige produkter, men indkøbt på markederne i bl.a. 

Hamborg. Det var veletablerede handelsfolk, der sagtens tålte et provenutab 
i tider, hvor Kompagniet sendte deres returladninger i omløb. Omvendt 
behøvede Kompagniet så gunstige indtjeningsvilkår som muligt, hvorfor 

kongen i 1624 foreslog et importforbud af ostindiske varer udenom fore­
tagendet. Rigsrådet var ikke modvillige, men ønskede først vished om, at 

Kompagniet alene kunne sikre tilstrækkelige forsyninger, hvilket reelt 

begravede forslaget. 

Men mulighederne for finansiering af udrustningerne var bestemt 
ikke opbrugt herved. Hidtil havde Adelen undveget opfordringerne til at 
involvere sig i Kompagniet, hvilket afspejledes i det forhold, at de indtil 
1620 kun fik tegnet aktier for ialt 27.000 Rdlr .. il begyndelsen af 1623 anmodede 
Kongen imidlertid tre fremtrædende medlemmer af den jyske Adel om, at 

"gøre sig al mulig Flid for at disponere" de standsfæller, som endnu ikke del­
tog, til også at købe aktier. Og han ønskede straks tilbagemeldinger om, hvem 
der indvilgede herpå, samt beløbsstørrelsen for hver enkelts tegninger 4). 

Henvendelsen var ikke til at tage fejl af, og mange har formentlig følt sig presset 
til at give tilsagn om summer, som øjeblikkets økonomiske konjunkturer ikke 
tillod dem. I hvert fald noterede den svenske resident, Anders Persson, under 
indtryk af den igangværende kapitalkrise, at foruden højadelen kunne kun få 

andre indfri deres løfter til ostindisk Kompagni 5). 

Den sidste og meget vigtige kilde til finansiering af Kompagniets 
aktiviteter kom gennem lån. Og her var kongen langt den største långiver. 
Således forstrakte han i 1618 hele foretagendet med 42.000 Rdlr., og året 

efter med yderligere godt 21.000 Rdlr. Men de største lån blev ydet i 
perioden 30. november 1621 til 14. oktober 1622, hvor der udbetaltes om­
trent 265.000 Rdlr. til udrustningen af både Vandhunden og Christianshavn 6). 

I slutningen af 1624 blev Kompagniets gæld til kongen opgjort til 307.000 Rdlr., 
og fire år senere var den som anført nedbragt med en trediedel. 

Trods gældsbyrdens tyngde var der altså alligevel grund til optimisme. 
Så vidt det umiddelbart kan vurderes, formåede Kompagniet nemlig at finan­

siere de fire udrustninger i 1623/24 uden at øge den samlede gæld til kongen. 
Og for direktørerne var det afgjort en styrkelse i forhold til aktionærerne, at 
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man nu udsendte skibe ved egne midler. Ser vi imidlertid på den mildest talt 
enorme gæld til kongen, som man i øvrigt aldrig slap af med, er det ganske 
interessant, at den i hovedsagen kan føres tilbage til året 1621/22. Man må 
naturligt undre sig over, at kongen forstrakte det ostindiske projekt med 
beløb af denne størrelsesorden på et tidspunkt, hvor han faktisk begyndte 
at nedprioritere sine erhvervsinvesteringer til fordel for vigtigere udenrigs­
politiske mål 7). 

For Christian 4. bød året 1621 på flere vellykkede udenrigspolitiske 
forhandlinger. Den 29 april blev et dansk-engelsk forsvarsforbund indgået 
i London. Og få dage senere kom så endelig en aftale i stand med General­
staterne, som erklærede, at deres gamle forbund med-Sverige og Hanse­
stæderne bestemt ikke havde til formål at begrænse kongens rettigheder 
i Østersøen. Imidlertid bragte efteråret på svensk initiativ en ny situa­
tion, der afgjort måtte anses for en trussel mod det danske Dominium 
Maris Baltici. Den 15. september, efter en måneds belejring, indtog 
Gustav Adolf nemlig den vigtige Østersøby, Riga. 

Riga var på denne tid Østersøens største eksporthavn for en række 
varer fundamentale for søfarten i sin helhed. Og allerede om sommeren 
havde kongen, i et brev til Kansler Christen Friis 8)" skitseret følgerne ved 
en svensk erobring af byen. Således forudså han, at rustkammeret måtte 
lukke, "huad tackel och tou anlanger", når "Gud forbyde" man fik med sven­
skerne at gøre. I hvert fald kunne det forventes vanskeligt at fremskaffe 
sådanne fornødenhder i f.eks. en krigssituation. Men vigtigere var måske 
udsigten til betydelige økonomiske tab for kongen. Naturligvis ville Riga­
borgerne hævde sig fritaget for sundtold, under henvisning til svenskernes 
almindelige rettigheder indeholdt i Knærødfreden 1613. Spørgsmålet var 
blot, i hvilket omfang især nederlandske og engelske Rigafarere ville søge 
under svensk flag for derved at omgå de danske toldbestemmelser. 

Endelig efterlod erobringen en åben og uafklaret territorial situation, 
som Gustav Adolf snedigt forsøgte at udnytte. Hurtigt lod han den danske 
konge forstå, at der nu eksisterede et svensk dominium fra Riga til Bornholm 
omfattende både Gotland og Øsel. Med Christian 4. svarede igen ved at udbede 
sig Rigsrådets vurdering af det danske herredømmes udstrækning i Øster-
søen 9. Næppe særligt overraskende fandt rådet ikke, at den svenske ekspan­
sion i øst ændrede ved Danmarks dominium, som stadigvæk strakte sig nord 
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om Gotland og videre rundt om Øsel til lige under Kurland. Og samtidig 
understregedes, at man naturligvis ville møde territoriale krænkelser med 
rette midler. 

Men denne erklæring var blot en nødvendig markering af danske 
interesser, der kun svært dækkede over, at hverken Rigsrådet eller kongen 
umiddelbart ønskede en østersøkonflikt. Dertil var forholdene i Tyskland 
efterhånden for tilspidsede. Med Frederik af Pfalz" nederlag i oktober 1620, 
samt udløbet på våbenstilstanden mellem Spanien og Nederlandene i 1621, 
var de nordeuropæiske protestanter for alvor trængte. Imidlertid blev der i 
kulissen af denne udvikling gjort ihærdige diplomatiske bestræbelser på at 

·. 
samles i en fælles front rettet mod den katolske liga;-.og Generalstaterne så 
gerne, at Christian 4. stillede sig i spidsen for en sådan evangelistisk alliance IO). 

Men planerne måtte i første omgang skrinlægges, fordi England i disse år fulgte 
en særdeles uberegnelig udenrigspolitisk linie. Således svingede Jacob 1. fra at 
være mest stemt for at gøre fælles front mod den katolske sag til at indlede 
ægteskabsforhandlinger med Spanien i april '1621. 

Selvom Ostindisk Kompagni var kongens hjertebarn af periodens mange 
erhvervsprojekter, så er det formentlig alligevel i hele det udenrigspolitiske 
menageri, vi skal søge forklaringen på, at han forstrakte Asienhandelen med 
et så stort beløb netop i året 1621/22. Selvfølgelig vidste han meget vel, at 
Gustav Adolf gik styrket ud af Rigaaffæren, men situationen foreskrev kun en 
beskeden hævdelse af det danske dominium. Udsigten til at kunne blive 
protestanternes frelser, når det engelske pendul igen svingede tilbage, måtte 
nemlig følges til ende, hvorfor det ikke nyttede, at alliancens udsete leder lå 
i åben konflikt med et muligt medlemsland. Det betød dog ikke, at svenske­
kongen slap for videre tiltale, dertil var Christian 4. for dybt funderet i sam­
tidens magttænkning. I 1600-tallet var det et ganske alvorligt svaghedstegn, 
hvis man undlod at møde selv beskedne territoriale antastelser: men et 
stærkt udviklet symbolsprog bevirkede, at militære repressalier ofte var 
unødvendige. At financiere to oceangående skibe var en præstation, hvis 
symbolværdi ikke fornægtede sig. Herved signalerede kongen, at styrkefor­
holdet i Norden fortsat var intakt. Og i forhold til svenskerne fik han vist, at 
nok havde de erobret Østersøens vigtigste eksporthavn for bl.a. "tackel och 
tou", men det forhindrede ham altså ikke i fortsat at besejle Indien. 
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Handelen etableres - de interasiatiske forbindelser 

Den 27. august 1622 nåede Roland Crappe København. Men selvom 
vi praktisk talt intet ved om opholdet i hovedstaden, står det dog fast, at han 
forhandlede med Ostindisk Kompagnis ledelse om igen at sejle til Indien. 
Således kender vi den sluttede kontrakt mellem de to parter fra en kongelig 
stadfæstelse af 1. november 1622 1). Ifølge kontrakten skulle Roland Crappe 
det førstkommende forår returnere til Coromandelkysten med kommando 
over det 500 læster store skib Perlen. Ydermere blev han tiltroet den øverste 
myndighed over kompagniets kontor i Tranquebar samt de kontorer, som måtte 
blive oprettet andre steder i det ostindiske. Ophold~ts varighed fastsatte han 
selv. Og for sit besvær fik han umiddelbart 2000 stilck van Achten, hvilket på 
den tid svarede til det dobbelte beløb i dalere 2). Endelig levnede kontrakten 
Roland Crappe ret til at drage hjem til Nederlandene for at ordne sine private 
sager inden den kommende rejse. 

Tidligt på foråret 1623 indfandt Roland Crappe sig atter i København, hvor 
han den 27. marts kunne udstikke kursen op gennem Sundet for både Perlen og 
den noget mindre jagt Jupiter. Bortset fra at øllet slap op efter kun to måneders 
sejlads, forskånedes man de mange uheld, som havde præget den første ekspe­
dition. Og knapt et år senere nåede begge skibe Coromandelkysten i god behold. 

Men næppe var ankeret kastet, før problemerne meldte sig. Nayak'en 
havde nemlig benyttet Roland Crappes fravær til at forlange et større parti bly 
udleveret fra Dansborg. Kompagniets konstituerede direktør, Christopher von 
Mohlen, indvilgede heri, men forlangte dog betaling for leverancerne. Det 
passede imidlertid ikke nayak'en, som anklagede danskerne for traktatbrud og 
samtidig erklærede, at fæstningens grund igen tilhørte ham. En større hærstyrke 
blev endda sendt mod Tranquebar for at understrege sagens alvor, men trop­
perne resignerede og trak sig tilbage, da Perlen og Jupiterankom 3). For den 
danske repræsentation forestod nu at genskabe det gode forhold til hoffet i 
Tanjore, og her fandtes en særdeles effektiv metode - bestikkelse. Det er vel­
kendt, at Roland Crappe var en gavmild mand med hang til skænk og foræringer. 
Og faktisk skabte han gennem årene en række givtige handelsforbindelser i det 
ostindiske ud fra devisen, at privilegier måtte købes og bevares ved gaver 4). 

Det lykkedes hurtigt at stække modstanden i Tanjore, hvorved Ove 
Gieddes traktat fra 1620 kunne fornyes - og denne gang uden tidsbegrænsning. 
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Ragunathas militante reaktion på von Mohlens diplomatiske afvisning var trods 
alt mere taktisk motiveret end et egentligt forsøg på at fordrive danskerne. Lige­
som mange gange senere forsøgte nayak'en blot at udnytte en situation, hvor 
man af forskellige grunde stod svagt i Tranquebar 5). Han var i virkeligheden 
ganske godt tilfreds med den eksisterende aftale, hvad der snart blev lejlighed 
til at vise. I juni 1624 anmodede en engelsk delegation nemlig om tilladelse til 
at drive handel i Tanjore. Begæringen blev umiddelbart afvist, og hele episoden 
konsoliderede på sin vis danskernes stilling efter vinterens tviste. 

Med ordnede forhold i kolonien var det endelig tid for Roland Crappe 
at påbegynde det kommercielle arbejde, der til en s~rt orienterede sig mod 
de store krydderimarkeder i øst. Han havde selv forestået den første succesrige 
rejse til Tenasserim i 1621 og kunne straks efter sit ophold i Europa konstatere, 
at forbindelsen var blevet vedligeholdt under hans fravær. Faktisk var Vand­

hunden netop returneret efter et vinterophold på Malakkahalvøen, da Perlen 
og Jupiter anløb Tranquebar. 

Det var imidlertid en anden destination, man nu rustede sig til. I 
sensommeren 1624 begav Jupiter sig således ud på en rejse til krydderihande­
lens hjerte, Mulukkerne. Ekspeditionens leder var von Mohlen, hvilket siden 
er blevet udlagt som en art straf for hans håndtering af konflikten med Ragun­
atha 6). Synspunktet er oplagt, idet sejladsen til øerne dengang regnedes for 
både lang og farlig. Men samtidig gjaldt, at von Mohlen formentlig var den 
bedst kvalificerede, med sit indgående kendskab til forholdene i Indonesien 
efter 7 år i nederlandsk tjeneste på Java 7). Med Jupiters afrejse vel overstået 
kunne det næste projekt sættes i værk. Allerede i 1624 fik danskerne forbind­
else med en anden af Indonesiens vigtige handelspladser, Macassar, hvor der 
i øvrigt oprettedes et kontor det følgende år. 

Foruden ønsket om værdifulde returvarer tjente disse tidlige rejser 
yderligere et formål. De fik afklaret, hvilke havne der reelt var tilgængelige 
for fremtidige ekspeditioner. Og i den forbindelse skabtes gode kontakter på 
Sumatra, Java og vist nok også Borneo. Mod slutningen af 1625 følte man sig 
efterhånden fast etableret på de forskellige krydderimarkeder, hvorfor ope­
rationsområdet blev udvidet ganske betragteligt. Således drog man til Bengalen, 
hvor der snart blev anlagt kontorer i både Pipely og Balasore. Men også nord­
ligere egne af Coromandelkysten blev udforsket, og umiddelbart frembød 
Masulipatam de bedste muligheder for den danske handel. 
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Der var afgjort mange begrænsninger for danskernes ekspansion. 
En række destinationer var forbudt område, og enhver ekspedition blev nøje 
fulgt af de øvrige tilstedeværende europæiske nationer, der ikke brød sig om 
konkurrencen. Nogen trussel blev det danske kompagni imidlertid aldrig, 
Q.ertil var kontakten til København for sporadisk. Regionalt kunne man dog 
fra tid til anden gøre en forskel, som f.eks. da Roland Crappe i midten af 
1620'erne sendte nogle store partier kryddernelliker ud på markedet i 
Masulipatam. Resultatet blev en veritabel priskrig med de nederlandske 
købmænd, men den stilnede hurtigt af, fordi danskerne alligevel ikke kunne 
stå distancen. 

< 

I 1628 kunne Roland Crappe med tilfredshed konstatere', at han for-
uden hovedkvarteret i Tranquebar nu bestyrede fem kontorer: Macassar, 
Pipely, Balasore, Masulipatam og Bantam. Desuden besejledes en række 
andre havne, hvor omstændighederne ikke tillod en permanent repræsentation. 
Allerede Ove Gieddes ekspedition havde vist, at returskibene skulle supplere 
lasten af peber fra Tanjore med varer indkøbt på fjernere markeder. Og givet 
var netop etableringen af handelsstøttepunkter omdrejningspunktet for 
Roland Crappes forhandlinger med kompagniets ledelse under hans ophold 
i København 1622. I hvert fald levnedes han som bekendt den øverste myndig­
hed over de kontorer, der med tiden måtte blive oprettet. Imidlertid besejlede 
man ikke alle handelspladser med henblik på frembringelsen af varer til de 
europæiske markeder. Nogle af pladserne var kun betydningsfulde i relation 
til en inter-asiatisk handel, der til gengæld med tiden skulle vise sig at blive 
selve livsnerven for danskerne i Tranquebar. Men foreløbig var denne handel 
kun interessant i en streng kommerciel sammenhæng - som indtægtskilde 
for kompagniet. Eksempelvis kunne man på rejserne til Indonesien med god 
fortjeneste medbringe bomuldsklæde fra Coromandel og Bengalen til videre 
salg i Macassar og Bantam. Det berettes i den forbindelse, at Roland Crappe 
på et særdeles gunstigt tidspunkt i 1630 foretog en rejse til Macassar og tjente 
henved 150.000 rd. på en ladning, svarende til tre gange indkøbsprisen 8). 

Selvom beløbet formentlig er noget overdrevet, vidner det alligevel om ind­
tjeningsmulighederne, når forhold og konjunkturer var de helt rigtige. 

Den modsatte vej retur fragtedes så forskellige varer som peber, muskat, 
salpeter, sandeltræ og kattungarn. Men det vigtigste produkt var krydder­
nellikerne, der med fordel kunne sælges på markederne i Forindien. Den 
indiske historiker, Sanjay Subrahmanyam, har fremhævet, at de danske støtte-
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punkters indbyrdes placering overvejende sigtede mod tilvejebringelsen af 
netop nellikerne 9). Og på den baggrund kan man måske forstå, hvorfor 
Roland Crappe indlod sig på en priskrig med de kapitalstærke nederlandske 
købmænd i Masulipatam. 

Det var hverken danskerne eller de øvrige europæere, der skabte dette 
netværk af forbindelser imellem de asiatiske havne. Systemet havde eksisteret 
i århundreder, hvor især arabiske købmænd forestod besejlingen af de mange 
markeder. Men europæerne erobrede hurtigt store andele af denne handel, fordi 
deres skibe kunne levere varerne hurtigt, sikkert og J:>etydeligt billigere. Imidler­
tid havde danskerne vanskeligt ved at etablere sig på de inter-asiatiske ruter. 
Problemet var, at man sjældent havde mere end et par skibe til rådighed, 
hvilket gav alle anstrengelserne et noget tilfældigt og ustabilt præg. Manglen 
på skibe fra København var den væsentligste årsag hertil, men forholdene 
forværredes kun yderligere, da fupiterstrandede i 1625 og Nattergalen først 
på året 1627. Tabet af disse to fartøjer var afgjort en streg i regningen for 
Roland Crappe, der måtte sande, hvor svagt funderet kompagniet i virkelig­
heden stod. Og umiddelbart var der heller ikke udsigt til forstærkninger 
hjemmefra, sålænge Christian 4. førte sine tropper frem i det nordlige Tysk­
land. 
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Et brev til kansler Christen Friis 

I 1624 opgav Jacob 1. omsider ægteskabsforhandlingerne med 

Spanien til fordel for et ægteskab mellem Englands tronarving og den 

franske konge Ludvig Xllls søster. Hermed var de to store vesteuropæiske 

monarkier rykket nærmere hinanden, og til Christian 4.s fordel var begge 

nationer nu indstillet på at markere sig skarpere i Tyskland uden dog selv 

at intervenere i konflikten. Frankrig var med kardinal Richelieus indtræden 
i regeringen slået ind på en hårdere kurs over for det habsburgske hus, som 

efterhånden havde lagt en ring omkring landet. Imidlertid kunne man som 

katolikker kun svært støtte protestanterne aktivt i npget, der unægtelig an­

tog form af en religionskrig. Heller ikke England kun.ne gribe ind i kon­

flikten, omend problemet umiddelbart var af økonomisk karakter. Og ende­

lig Nederlandene - som en foreløbig trediepart i den alliance, der svagt 

kunne skimtes - havde for tiden nok at gøre med Spanien. 

Det er i denne sammenhæng, man skal se Jacob 1.s henvendelse 

til sin svoger i Danmark hen på sommeren 1624. Og selvom der i første 

omgang kun blev foreslået at genindsætte Frederik af Pfalz i hans kur­
fyrstedømme, forstod Christian 4. nok, at tiden var kommet, såfremt han 

ønskede at lede kampen for den rette tro. De efterfølgende forhandlinger 

viste sig dog ikke at give kongen mere end mundtlige tilsagn om støtte. 

Således forstår man til fulde Rigsrådets fortørnelse, da han i juni 1625 

krydsede Elben med sine tropper uden først at have sikret sig konkrete 

aftaler med hverken Frankrig, England eller Nederlandene. 

Ved årsskiftet 1625/26 var Christian 4. havnet i en noget prekær 

situation. Han var med historikeren Steffen Heibergs karakteristik blevet 
fanget af sin egen krig 1). Den pludselige opdukken af Albrecht von 

Wallensteins hær tidligere på året havde fuldstændig ændret forudsæt­
ningerne for hele engagementet i Tyskland og samtidig fjernet udsigten 

til en hurtig militær succes. Dertil føjede sig, at alle kongens forhåbninger 

om støtte fra vestmagterne blev gjort til skamme. Nuvel, den 29. november 
1625 blev der indgået en Forbundstraktat, som forpligtede England og 

Generalstaterne til at yde betydelige subsidier til kongens aktiviteter i 

Nord tyskland. Men traktaten omfattede hverken Frankrig eller Sverige, 
og hvad angik de økonomiske tilsagn, så lovede de mere, end man var 

villig til at holde i både Haag og London. 
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Omvendt var kongens nederlag bestemt ikke givet på forhånd, og 
ved kejserhoffet i Wien samlede interessen sig fortsat om en diplomatisk 
løsning, hvorfor man under Kurfyrsten af Sachsens mæling inviterede til 
fredsforhandlinger i Braunschweig. 

Mod slutningen af februar 1626 skrev Christian 4. fra sit ophold i 
Wolfenbiittel et brev til kansler Friis, der kort berettede om den seneste 
udvikling i det nordtyske 2). Kongen var netop kommet fra Braunschweig 
og kunne "Gud være lovet" melde alt vel, hvilket reelt dækkede over det 
forhold, at forhandlingerne forlængst var strandet på hans egen modvilje. 
Hele skrivelsen var ganske uden dramatik, med undt~gelse af et hidtil over­
set afsnit omhandlende Ostindisk Kompagni. Her står-nemlig anført, at "Dii 
Beuyndthebber kan eligeris per maiora aff partisipanterne, och er mig lige 
fuldt. huem ted bliffuer, naar band kan gørre ted, hand bør". 

Hvad kongen således tog stilling til, var slet og ret en annullering 
af direktørernes priviligerede ret til at udpege afdøde medlemmers efter­
følgere. Hermed var endnu en bastion faldet, som i 1616 havde befæstet 
deres magtstilling, og i fremtiden påhvilede det et flertal af participanterne 
at vælge egnede kandidater til kompagniledelsen. 

Det var afgjort aktionærerne, som stod bag dette i grunden alvorlige 
organisatoriske indgreb. Til daglig var de magtesløse i et kompagni, hvis 
bestemmelser konsekvent afskar dem fra at øve indflydelse på forvaltningen 
af deres investeringer. Brød man sig ikke om ledelsens dispositioner, var 
den eneste mulighed at sælge sin andel. I længden var det selvfølgelig en 
højst utilfredsstillende situation for især de større aktionærer, der tillige 
måtte affinde sig med, at kredsen af direktører var sluttet allerede, inden 
man fik begyndt. Men selvom aktionærerne så deres fordele i en ophævelse 
af selvsuppleringsretten, var det i sidste ende direktørernes konkrete resul­
tater, der afgjorde, med hvilken styrke de kunne gøre deres synspunkter 
gældende. 

Set fra en økonomisk spids vinkel kunne participanterne med nogen 
ret hævde, at deres interesser ikke blev varetaget hensigtsmæssigt. På intet 
tidspunkt havde aktierne givet udbytte, og udsigten hertil blev overskygget 
af kreditorernes antal. For de største aktionærer, der også ernærede sig ved 
handel. var det samtidig en torn i øjet at se, hvorledes direktørerne udgjorde 
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de vigtigste leverandører ved udredningerne og tilmed tog sig godt betalt for 
anstrengelserne 3). 

Ledelsen måtte naturligvis opfatte hele affæren som et urimeligt 
angreb på dens beføjelser og ansvarsområde. Efter en svær opstart var 
kompagniet omsider på ret kurs, med hele fire udrustninger i 1623/24, 

der ikke synes at have tynget gældsbyrden yderligere. Selve krigsudbrudet, 
som midlertidigt havde indstillet aktiviteterne, kunne de vel ikke lægges 
til last. Og hvad angik den personlige uafhængighed, så var de trods alt 
respekterede borgere, som foruden deres æresord også havde indskudt 

et mindstebeløb på 3.000 rd. netop til sikkerhed for ~n "throlig og Redlig" 
administration 4). Men uanset hvilke indvendinger-;. direktørerne kom med, 

var slaget formentlig tabt på forhånd. Ihvertfald hører vi nogle år senere, at 

"de interesserede Participanter med Kongens tilladelse allerede har deres 
Bewinthebbere". Og det fremgår tillige, at de ikke umiddelbart kunne få del 
i Kompagniets "Køb, Salg eller Leverance" 5). 

I marts 1626 brød fredsforhandlingerne i Braunschweig endeligt 

sammen, idet Christian 4. afslog Wallensteins forslag om gensidige troppe­
reduktioner. Senere forklarede kongen til Rigsrådet, at han ikke havde 
fundet det muligt at slutte fred med "god reputation" 6). Således indstillet 

på at fortsætte krigen kastede han den 17. august samme år sine lejesvende 
ind i den afgørende kamp med fjenden og mistede slaget. Stedet var Lutter 
am Barenberg. Selv tog kongen flugten i sikkerhed, hvorfra det lykkedes 

ham at reorganisere sin hær langs Elblinien. Men i efteråret 1627 faldt 
Slesvig-Halstein, og Wallensteins tropper rykkede op i Jylland. 
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Aret 1629 

Umiddelbart blev Wallensteins besættelse af Jylland .en dyr op­
levelse for især bønderne, om end det i første omgang var kongens eget 
rytteri, der forvoldte skaden. Under retræten mistede man kontrollen 
over lejesoldaterne, som med en række plyndringer af tilfældige gårde, 
marker og lader forvrængede, hvad der skulle have været militært ræson­

nable destrukti,oner til skade for fjenden 1). Selvom episoderne formentlig 

ikke havde vidtrækkende økonomiske konsekvenser sammenlignet med 
den umådelige byrde, kejserens tropper efterfølgende udgjorde for befolk­

ningen, så fik Rigsrådet en kærkommen lejlighed til~t lade sig bemærke 
politisk. Således fængslede råderne en af Christian .4.-s officerer; oberst 
Baudissin, som en klar markering af, at de aldrig havde billiget kongens 
tyske politik. 

Rigsrådet ønskede fred, og var indstillet på at betale en høj pris 

for tilbagegiveisen af de besatte landområder. Kongen foreslog derfor 
rådet, at det selv førte fredsforhandlingerne med Wallenstein, hvilket 
dog blev afslået, da det måtte opfattes som et forsøg på at fralægge sig 
ansvaret for hele miseren. Næppe særligt overraskende delte kongen 
hverken Rigsrådets vurdering af ansvaret for krigens udvikling, endsige 
deres ønske om fred. Han håbede endnu at forbedre sin militære position, 

og bemægtigelsen af Fehmern tidligt på foråret 1628 gav formentlig næring 
til dette håb. I virkeligheden var det først efter nederlaget ved byen Wolgast 
i Obermundingen den 22. august 1628, at kongen forstod situationens 
alvor, men da var hans ellers så velfunderede økonomi også spændt til det 
yderste. 

Der var i realiteten ikke længere nogen vej uden om en forhandlings­
løsning, som man da også påbegyndte i Liibeck januar 1629. Og endelig 
den 12. maj samme år enedes parterne om en fredsaftale, der beseglede 
kongens nederlag. Men ikke nok med han tabte krigen, så led han samtidig 
et prestigetab af rang, der blotlagde den kendsgerning, at Sverige nu var 
Nordens hovedmagt. Således var det næsten symbolsk, da indgangsporten 
til Christian 4.s Rige, Kronborg, brændte i høsten 1629. 

Freden blev imidlertid ikke det totale og altoverskyggende nederlag, 
som man på forhånd kunne have frygtet. Nok opgav Christian 4. sit nordtyske 
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dominium, men Jylland blev givet tilbage betingelsesløst uden erstatning. 
Og tilmed havde han held til at fravriste Rigsrådet hele ti tønder guld som 
en slags godtgørelse for hans udgifter til krigsførelsen. 

Når Liibeck-aftalen overhovedet faldt så gunstigt ud sammenlignet 
med krigens faktiske forløb, er det ofte blevet udlagt som et resultat af 
kejserhoffets frygt for en nordisk alliance 2). Imidlertid var der aldrig 
grundlag for en sådan konstellation, dertil var konflikterne for indgroet 
et mønster de to lande imellem. Spørgsmålet er da også, om ikke frygten 
på dette tidspunkt alene gjaldt Gustav Adolf - den svenske arme havde 
besejret det berømte polske rytteri, og var nu nået frem til Preussen 
parat til at fortsætte felttoget. Der var således en sikkerhedspolitisk for­
nuft i at lade Christian 4. slippe billigt i Liibeck, al den stund et detroni­
seret dansk rige ville styrke svenskekongen betydeligt. At støtte den 
svageste part i Norden var iøvrigt den samme taktik, som både England 
og Nederlandene altid anvendte, om end deres bekymringer i regelen var 
af mere økonomisk karakter. Herved søgte man at holde begge riger fast­
låst i en fortsat rivalisering, uden mulighed for at slippe sin nabo af syne. 
Og i den aktuelle situation var det et fromt kejserligt håb, at Danmark endnu 
ville udgøre en trussel for Sverige, sålænge freden med Christian 4. hverken 
amputerede hans rige eller antastede Østersøherredømmet. Håbet brast." 
I sommeren 1630 indledte Gustav Adolf sit tyske felttog med en dygtighed 
og styrke, der stod i skærende kontrast til det forsøg, hans danske kollega 
havde gjort fem år tidligere. 

Med freden blev det atter tid for kongen at genoptage sit civile liv. 
og det varede heller ikke længe, før planerne om at udruste en ostindisk 
ekspedition meldte sig. I en hast fik man klargjort de to fartøjer Flensborg 

og Fortuna, som allerede i december 1629 kunne påbegynde deres rejse. 

Imidlertid udløb Kompagniets privilegier i 1628 efter tolv år i værk, 
hvilket naturligt rejser spørgsmålet om grundlaget for genoptagelsen af 
handelen. Som bekendt havde kongen forbeholdt sig ret til at "forandre och 
forendre" ved den bevilgede tids udgang 3). Og som tingene havde udviklet 
sig op gennem 1620'erne var der måske grund til at foretage visse ændringer, 
eller i det mindste justeringer af privilegierne. Trods alt havde Kompagniet 
allerede oplevet markante organisatoriske forandringer med godkendelsen 
af de tre punkter i 1621, samt ophævelsen af forvalternes selvsuppleringsret 
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i 1626. Faktisk er der også visse kildemæssige indikationer på, at kongen 
udnyttede sin ret, om end de nærmere forhold næppe lader sig afdække i 

ønskelig grad. 

I en skrivelse den 7. april 1634 til Rektor og Professorer i København 
lader kongen vide, at han for nogen tid siden har "stiftet et Kompagni paa 

Ostindien" ved hjælp af gode undersåtters ind- og tillæg 4). Hvad der mentes 
hermed lader sig ikke umiddelbart bestemme, men kun få måneder forinden 
havde kongen indkaldt til et møde på Skanderborg Slot (se nedenfor} med 
et pålæg til forvalterne om at huske "compagniets bøger, priwilegia de første 

och sidste, m.m" 5). Endelig hører vi i forbindelse m~d revisionen af regn­

skaberne i 1633. at "Bewindthebberne for det forrige ostindiske Kompagni" 
ligeledes skulle deltage, da de har haft regnskaberne "under Hænder fra 

begyndelsen og til 1629" 6). 

Som det burde fremgå, er der på et givet tidspunkt sket nogle omvælt­
ninger, hvilket åbenbart gjorde det relevant for kongen at bruge betegnelsen 
Det forrige Kompagni, om den virksomhed, hvis stiftelse han godkendte i 

1616. I forskningen er der ikke stor hjælp at hente, idet man ikke har kend­

skab til det sidste sæt privilegier, forvalterne tilsagdes at medbringe til 
mødet i Skanderborg. I den forbindelse gælder det mere generelt, at 
Kompagniets organisatoriske udvikling efter Kejserkrigen aldrig rigtig 
har påkaldt sig historikernes interesse. 

For nærværende skal dog afstås fra at gætte på både indholdet og 
formen bag disse mildest talt besynderlige formuleringer, som kongen helt 

upåagtet fremsatte i vidt forskellige sammenhænge. Blot skal det forsøges at 
fastsætte et nærmere tidspunkt for de forandringer, der klart lader sig ane. 
Således havde tre tidligere Bewindthebbere haft regnskaberne under hænder 
frem til 1629. Og hvordan kunne de pludselig fratages bestillingen, med 
mindre handelen blev genoptaget på et nyt ·grundlag? 
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En ny financieringsform? 

Selvom krigsødelæggelserne i Jylland og de mange ekstraskatter 
ikke efterlod uoprettelige skader på nationens økonomi, så mærkedes 
befolkningen alligevel de første fredsår. Man udviste større forsigtighed 

i sine forretninger, hvilket bevirkede, at mange af de mere risikobetonede 
erhvervsprojekter, som før krigen havde været under planlægning, enten 
blev opgivet eller udsat på ubestemt tid. Og for Ostindisk Kompagni ind­
skrænkedes yderligere de i forvejen beskedne muligheder for at finde nye 
aktionærer. 

< 

Da man i 1629 stod foran at genoptage den ostindiske fart, var der 
således nogle alvorlige overvejelser at gøre sig angående Kompagniets frem­

tidige drift. En oplagt løsning på problemet fandt man hos det nederlandske 
vestindiske kompagni, som i 1624 havde afværget en truende kapitalmangel, 
ved at opkræve participanterne et merindskud på halvdelen af deres aktie­
kapital I). Selvom der aldrig blev stillet helt så ambitiøse krav i Danmark, 

gik man alligevel friskt til sagen. Den 15. februar 1630 fremsendte kongen 
nemlig en skrivelse til Borgemestre og Raad i en række købstæder, hvoraf 
det fremgår, "at enhver velhavende og formuende Participant yderligere 
skulde indskyde 20 af hver Hundrede af sit første Indskud" 2). Og det blev 
pålagt adressaterne at inddrive disse beløb inden den førstkommende påske, 

dog med høflig hensyntagen til Participanter, som "ikke uden stor skade kan 
skaffe penge". Imidlertid blev kongens befaling ikke agtet i alle måder, hvor­
for han godt 8 måneder senere anmodede restanterne om "uden videre 
Forhaling at yde deres Betaling" 3). Endnu et forsøg på at opkræve de mang­
lende indbetalinger blev gjort i december samme år 4)., men lige meget hjalp 
det. lait indkom der kun godt en fjerdedel af det kalkulerede beløb, eller 
lige godt 8.400 rd. 5). 

I begyndelsen af 1634 blev der igen gjort forsøg på at rejse drifts­
kapital ad denne vej, idet kongen den 9. januar anmodede de fornemste 
participanter om et nyt tillæg, "som har noget på sig og kan forslå noget" 6). 

Anmodningen blev gentaget den 7. april, stadigvæk uden en specifisering af 
beløbets størrelse. Blot ønskedes bevilget en vis andel, "eftersom det gøres 
fornødent" 7). Først hen på efteråret blev kapitalbehovet nærmere angivet. Af 
en skrivelse fra den 22. september fremgår det, at kongen ikke var helt til­
freds med et tilsagn fra aktionærerne i Jylland på 10%, hvorfor han opfor-
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drede dem "om yderligere af hvert Hundrede at bevilge i det ringeste 15 
eller om muligt 20" 8). Formentlig vidste Christian 4., at der her blev stillet 
krav i overkanten af de menige participanters vilje og formåen. I hvert fald 
lod han sig i praksis nøje med en mere moderat præstation på 15 procent af 
aktietegningen 9). 

Ligeledes måtte kongen i 1636 slække på sine første krav, da planerne 
om at udruste Christianshavn for tredie gang tog form. Den 4. november 
pålagdes Kompagniets ledelse at beregne, hvad det tilkom de enkelte aktio­
nærer at betale "naar der skal udlægges 20 af hver 100 Kapital" 10). Men kun 
11 dage senere fremgår det, at han igen havde accep~eret et mindre indskud 
på 15 procent. 

Ved flere lejligheder blev det understreget, at disse forskellige krav om 
udlægikke gjaldt fattige participanter 11). Men det er næppe forklaringen på, 
at der kun indbetaltes mellem en trediedel og fjerdedel af de forventede 
beløb. Sagen er, at selve financieringsformen'. helt givet manglede sit juri­
diske grundlag. Karakteristisk for kongens anmodninger om nye procentvise 
indskud var da også, at de hverken henviste til nogen gyldig beslutning 
eller gældende praksis. Almindeligvis indeholdt de en kort beskrivelse af 
den ostindiske handels grundlæggende gode tilstand, som det nok kunne 
tjene sig at yde endnu et bidrag, i stedet for at tabe det hele som følge af 
mangel på folk og skibe 12). Og lod aktionærerne sig ikke lokke heraf, så 
forsømte kongen ingen lejlighed til at nævne den mulige konsekvens i form 
af en konfiskation af deres tidligere indskud 13). Ingen burde nemlig være 
i tvivl om, at han fandt det ganske ubilligt, om den ene skulle fortsætte den 
andens handel "til egen Skade og Risiko" 14). Imidlertid har vi ikke kendskab 
til sådanne konfiskationer, hvad der strengt taget også ville have været menings­
løst, idet pengene alligevel måtte anses for tabt. Desuden kunne vel selv 
kongen se det åbenlyst problematiske i at inddrage aktionærernes kapital, 
alene fordi de forholdt Kompagniet et beløb, der i første omgang slet ikke 
var hjemmel til at opkræve. 
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Dansborg forsøges solgt 

Ude i Indien var man efterhånden blevet utålmodig i sin venten 

på skibe hjemmefra. Faktisk passerede hele seks år fra Christianhavn og 
Nattergalens ankomst i 1625 til Fortuna omsider kunne ankre op på Tranque­
bars red. Og i den mellemliggende tid var Perlen sendt retur, mens Natter­

galen som bekendt led havari i Bengalen 1627. Til at opretholde forbindelsen 
med de mange støttepunkkter var Christianshavn i virkeligheden det eneste 

fuldt operationsdygtige skib tilbage, idet Vandhunden og Posdiesten begge 
var ret uanvendelige; ligeledes var i øvrigt de få indiske fartøjer, som man 

med tiden erhvervede sig 1). 

Selvom danskerne udviste stor foretagsomhed i det daglige arbejde, 

kunne det ikke skjule de alvorlige problemer, som især manglen på vel­
egnede skibe skabte. Men også manglen på kapital og kvalificeret mand­

skab voldte kompagniets repræsentation vanskeligheder, og formentlig 
som en konsekvens af disse ringe vilkår tilbØd Roland Crappe i 1629 sine 
landsmænd i VOC at købe Dansborg 2). Et mærkeligt tilbud, der næppe 
havde til formål at opgive det hele, som anført af Gunnar Olsen 3). Dertil 
var Roland Crappe for ambitiøs i sit virke. Men samtidig var han forretnings­
mand af natur - ikke koloniforvalter - og kunne vel derfor lige så godt flytte 
aktiviteterne op til Masulipatam, hvor handelen alligevel foregik. Imidler-
tid har ingen vel været i tvivl om, at salget af Dansborg under alle omstændig­

heder først skulle sanktioneres i København af både konge og ledelse. 
Og da det kom til stykket, var nederlænderne også mere interesseret i 
at holde englænderne væk end selv at købe, hvorved sagen langsomt løb 

ud i sandet. 

Men var tiderne sløve, viste der sig dog spæde tegn på bedring, 

omend omstændighederne var tragiske. I 1630 udbrød der nemlig en 
særdeles ondartet pestepidemi på Coromandelkysten, som reducerede 
klædeproduktionen betydeligt med hurtige prisstigninger på de store 
tekstilmarkeder i Makassar og Bantam til følge. Naturligvis forsøgte Roland 
Crappe at drage fordel af situationen og sendte derfor et parti klæde netop 
til Makassar. En rejse, hvis resultater man fra engelsk side betegnede som 
hans største forretning i de sidste fem år 4). 

Endelig i 1631 nåede Fortuna Tranquebar, hvorfra rejsen straks 
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fortsatte videre til Indonesien efter nelliker. Og med Charitas' ankomst 
det følgende år blev der omsider skabt et åndehul, som tillod, at Chrtistians­

havn kunne sendes retur. 

Men just som alting syntes i bedring, blev man igen ramt af uheld. 
Sent på året 1632 havarerede således begge de nye skibe oppe ved Masuli­
patam; til stor skade for Kompagniet. Nok lykkedes det umiddelbart at 
chartre et skib af en persisk storkøbmand, indtil Charitas atter kunne ind­
sættes på handelen 5). Men på sigt virkede ulykken som et dræn på de i 
forvejen sparsomme ressourcer. I forsøget på at opretholde aktiviteterne 
måtte Roland Crappe nemlig begynde at lånefinanci~re indkøbet af indo­
nesiske varer, hvorved foretagendet gradvist blev indviklet i en stadig 
voksende gæld. Og så hjalp det højst på kreditten; at den efterhånden 
årlige rejse til Makassar i 1634 faldt heldigt ud 6). 

I Tranquebar havde man klart behov for nye forstærkninger hjemme­
fra, hvilket især kongen viste forståelse for. Således stillede han sig snart 
i brechen for at udruste endnu en ekspedition. 
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Mødet på Skanderborg Slot 

I løbet af 1630'erne undergik participanternes sammensætning en 
forandring. Langsomt forsvandt de udenlandske investorer ud at billedet, 
ligesom mange af de private købmænd efterhånden også forlod foretagendet. 
Tilbage blev overvejende folk, som på en eller anden vis var knyttet til den 
offentlige sektor, og derfor dårligt kunne undsige sig de mange opfordringer 
til indskud. Richard Willerslev har beskrevet denne udvikling som en klar 
markering af Kompagniets forvandling til et statsstyrets projekt, hvor aktio­
nærernes vilkår forringedes yderligere. De fik ikke længere indsigt i regn­
skaberne, og i det hele taget havde de kun betydnin~ i den udstrækning, det 
"var muligt at blokke dem for penge" I). Synspunktet-·skal ikke umiddelbart 
anfægtes, men det må konstateres, at aktionærkredsens organisatoriske 
stilling efter Kejserkrigen aldrig er levnet den opmærksomhed, som kilde­
materialet tillader. 

Den 9. januar 1634 rettede kongen henvendelse til Albret Skeel i 
hans egenskab af storaktionær og anmodede ham om at opsøge "de fornemste 
og rige af Adel og Borgere" i forsøget på at tilvejebringe kapital til en ny ekspe­
dition 2). Til gengæld ville han selv overveje mulighederne for at fremskaffe 
et skib til formålet. Baggrunden for henvendelsen var en indkommen beret­
ning, som med overdrivelsens effekt beskrev de store rigdomme, der befandt 
sig i Tranquebar, klar til afhentning. Naturligvis gjorde kongen sig ingen fore­
stilling om beretningens reelle indhold, men den var anvendelig til lejligheden. 

Det var næppe tilfældigt, når Christian 4. søgte kontakt med netop 
denne kreds af aktionærer. Deres økonomiske formåen var velkendt, og sam­
tidig kendte han dem personligt, enten som medlemmer af Rigsrådet eller 
som højt betroede medarbejdere i Centraladministrationen. Dertil kom, at 
de i fællesskab var enedes om at genoptage handelen i 1629, hvorfor kongen 
nok mente, at de også var interesseret i at fortsætte den. Det var trods alt 
bedre at vove noget i forsøget på at hente varerne hjem fra Indien, "end helt 
at slaa Haanden af det og miste det" 3). 

Desværre ved vi ikke, hvorledes Albret Skeel responderede på hen­
vendelsen. Men noget tyder på, at han på vegne af storaktionærerne har ud­
trykt betænkeligheder og måske endda direkte undskyldt sig med, at man 
ikke kunne gå enegang uden om de øvrige aktionærer. I hvert fald indkaldtes 
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der godt tre uger senere til et møde på Skanderborg Slot den 10. marts 1634. 

hvor Kompagniet blev tilstillet at møde med en delegation ''vel instruerede 

til at forhandle om Handelens Fortsættelse" 4). Og det fremgår endvidere, 

at kongen var indstillet på "at høre de menige Participanters Raad og Betænk­
ning herom", idet han fandt det rimeligt, at flertallets stemme "i saadant 

tilfælde høres og følges". Det var ingenlunde hans demokratiske sindelag, 

der her dukkede frem, men derimod en nøgtern vurdering af mulighederne, 

når målet va~ at opretholde besejlingen med lavest opnåelige omkostnings­

niveau. At lægge beslutninger af den art ud til flertalsafgørelse blandt aktio­

nærerne indebar selvfølgelig en vis risiko for at blive nedstemt. En situation, 

som kongen dog forsøgte at imødekomme, idet han ~llerede havde fundet 

midler til at udruste et skib og nu arbejdede på også-at udruste en Jagt, 

om så han selv skulle finansiere den eller "formå andre dertil" 

Takket være en Missive til Rektor og Professorer i København af den 

7. april har vi et ganske godt kendskab til, hvorledes fronterne var trukket 

op på Skanderborg Slot 5). Det springende punkt var finansieringen af den 
påtænkte ekspedition, og man skiltes uden et endeligt resultat. Problemet 

var måske i virkeligheden, at aktionærerne nok var interesserede, men ikke 

umiddelbart indstillet på at betale prisen for en ny udrustning, sålænge de 

ikke vidste besked med "den forrige uvisse retour". Ydermere kunne kongens 

argumentation for projektet nemt antage selvmodsigelsens karakter for den 

menige aktionær. Således hævede han med den ene hånd forventningerne 
til de store rigdomme, der befandt sig i Tranquebar; mens han med den anden 

understregede behovet for endda betragtelige beløb, hvis forholdene derude 

alligevel ikke var som antaget. Desuden fremgår det, at kongen nu indvilgede 

i at stille både et orlogsskib og en Jagt til rådighed for Kompagniet samt 
"montere (armere) og proviantere dem med al fornødenhed", dog mod en ikke 

angivet del af fragten. Men det fremgår imidlertid også, at skrivelsen faktisk 

var et nyt forhandlingsoplæg, som kongen anmodede adressaterne om at 

viderebringe, således participanternes delegerede kunne sendes til Køben­

havn "med en sådan Fuldmagt, at de kan træffe endelig afgørelse heri". Og 

set i den sammenhæng var kongens part i fragten formentlig mindre væsent­
lig. Det helt afgørende var, at han fik aktionærernes tilsagn om at indlægge 

en procentvis andel af deres indskud, alt efter behovet. 

Her slipper kilderne så de forhandlinger, der siden førte til udrust­

ningen af St Anna og St Jacob. Men i november 1634 forlyder det, at parti-
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cipanterne af Adel og Borgerskab i Danmark har bevilget et vist beløb, hvor­
for kongen formoder, at man "i Norge vil gøre det samme" 6). Og kun få dage 
senere henvendte han sig til en række aktionærer fra det akademiske miljø 
i København og bad dem yde et tillæg, idet "andre participanter er gået ind 

på at udlægge 15 Rdlr" af hver Hundrede" 7). 

Så vidt det kan vurderes, indgik man altså aldrig nogen fælles over­

enskomst om udrustningens financiering, hvilket dog ikke forhindrede 
kongen i at indgå en separataftale med Adelen og Borgerskabet. En aftale, 
som foruden det rent økonomiske aspekt, åbenbart ~kulle bruges i forsøget 
på at bevæge andre aktionærgrupper til også at gøre-Indlæg i Kompagniet. 
Forsøget mislykkedes. Richard Willerslev har opgjort de indbetalte summer 

til sølle 14.000 rd., hvad der i sandhed var et magert resultat sammenlignet 
med et først anslået kapitalbehov på 600.000 rd. 8). 

Hele forløbet omkring mødet på Skanderborg Slot synes ingenlunde 
at tegne en udvikling, hvor aktionærernes forhold yderligere forringedes. 
Tværtimod blev de inddraget i beslutningsprocessen som ligeværdige 
forhandlingspartnere, idet kongen var indstillet på at følge flertallets råd 
og betænkning. Og selvom Christian 4. endda gjorde flere indrømmelser, 
formåede de faktisk at manøvrere sig ud af forhandlingerne uden at acceptere 

hans krav om nye indskud i Kompagniet. 

Trods forandringerne i aktionærkredsen stod den altså på sin vis 
stærkere end tidligere, hvilket i nogen grad skyldtes den økonomiske kon­
junktur, som gjorde kongen både lydhør og imødekommende. Men lige så 
vigtigt var det, at aktionærerne nu optrådte bedre organiseret, om end struk­
turen ikke umiddelbart lader sig afdække. Blot fremgår det, at kongens 
forskellige forslag til financiering af den nye udrustning først skulle kommu­
niceres for de menige participanter, hvorefter deres delegerede kunne ud­

styres med det nødvendige mandat til videre forhandling. 
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Kongens part og kapital i Kompagniet 

Da Christian 4. i 1629 genoptog den ostindiske fart, skete det udfra 
et klart defineret ønske om, at "undsætte Handelen og Kompagniets Folk" 1). 

Og han nærede formentligt endnu tillid til. at man kunne overvinde fordums 
vanskeligheder og etablere en profitabel handelsrute til gavn for aktionærerne, 
landets økonomi og dermed også Statens. Men det betød langt fra, at han ikke 
havde andre interesser i at opretholde forbindelsen til det fjerne østen. 
Erhvervelsen af Tranquebar samt opførelsen af Kastellet Dansborg havde 
nemlig ændret det oprindelige udgangspunkt fundamentalt og samtidig 
tilføjet en ny dimension til hans engagement i Kompagniet. En stærkt 
befæstet oversøisk besiddelse beliggende centralt pfForindiens østkyst var 
ikke noget ringe udbytte for en selvbevidst monark ined stormagtsdrømme. 
Og faktisk understregede han ved flere lejligheder, at det ville være "disre­
puterligt" for ham, hvis projektet måtte opgives og handelen afstås eller 
sælges 2). 

Det er næppe muligt at vurdere, hvorvidt kongen anså Tranquebar 
som en væsentlig forudsætning for handelens opretholdelse, eller omvendt. 
Men med et almindeligt kendskab til Christian 4. har han sandsynligvis ikke 
sondret helt så skarpt imellem sine personlige motiver og den bredere sam­
fundsinteresse. Det afgørende var, at både Kompagniet og Tranquebars værdi -
set såvel i en strengt handelsmæssig som mere magtpolitisk sammenhæng -
i sidste ende afhang af den fortsatte besejling. Og netop i det perspektiv skal 
hele hans indsats op gennem 1630'erne vurderes. 

For at sikre den fortsatte kontakt fandt kongen det nødvendigt at spille 
en langt mere aktiv rolle i Kompagniet end tidligere. Som bekendt var det op­
rindeligt direktørerne, der suverænt traf beslutning om nye udrustninger, 
hvilket dog ændrede sig fra 1629. Således figurerer Christian 4. som initiativ­
tager til samtlige udredninger i 1630'erne, enten alene eller i samråd med 
aktionærkredsen. 

Der blev udsendt i alt 7 fartøjer i tiåret frem til 1639 begyndende med 
Flensborg og Fortuna i december 1629. Denne første ekspedition efter Kejser­
krigen faldt imidlertid uheldigt ud, idet et af skibene gik ned ved Kap det 
gode Håb, mens det andet kun lige akkurat nåede Tranquebar med store tab 
af sin besætning. I 1631 udsendtes Charitas, hvilken blev efterfulgt af St Anna 
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og St. Jacob i 1635. Yderligere fire år skulle der gå, før Christianshavn og 
Den forgyldte sol sendtes ud på den foreløbig sidste ekspedition i tredive 
0 ar. 

Da kongen i 1620'erne sanktionerede participanternes forskellige 

krav om ændringer af Kompagniets Artikler, var års~gen ikke en dybere 
forståelse af deres særskilte behov; ej heller var det noget overvejet angreb 
på direktionens magtstilling. Det var snarere et gennemført forsøg på at 
tilgodese egne interesser. For kongen var det nemlig helt afgørende at 
begrænse sine udgifter mest muligt, og kunne disse ændringer på sigt 

fremme en generel lyst til at investere i projektet, så,. var meget vundet. 
Men herved udstak han i realiteten også rammerne.for det samarbejde 
med participanterne om Kompagniets udredninger,· der kom til at præge 

udviklingen i første halvdel af 1630'erne. 

Resultaterne af mødet på Skanderborg Slot gav imidlertid kongen stof 
til eftertanke. Han måtte uundgåeligt stille sig det spørgsmål, om samarbejdet 
med participanterne levede op til forventningerne; om resultaterne stod mål 
med den fortsat drøje økonomiske byrde, der påhvilede ham. 

Allerede sidst på foråret 1634 var hans stilling gjort op, og den 30. maj 
tog han initiativ til een gang for alle at konsolidere sin magtposition i Kom­
pagniet. Således blev det pålagt Rentemestrene at lave en samlet opgørelse 
over de summer, han havde forstrakt den ostindiske fart, og siden "lægge 
den til den forrige (indskudte) Kapital" 3). Med andre ord så ønskede kongen 

at konvertere gamle lån til ny aktiekapital, hvilket angiveligt udsprang af et 
behov for præcist at kende sin "Part og Kapital i Kompagniet". Set ud fra en 

økonomisk betragtning var dette naturligvis en "ganske intetsigende ompo­
stering" 4)., da pengene alligevel måtte anses for tabt. Men for styrkefor­
holdet internt i organisationen var der næppe tale om nogen betydningsløs 
ompostering, idet kongen derved formentlig ville erhverve sig aktiemajo­
riteten. For de øvrige aktionærer stod der afgjort meget på spil, og man bør 
derfor.ikke tro, at transaktionen blev lempet igennem som en formssag. 
Omvendt var de vel klar over, at deres investeringer stod og faldt med 

kronens fortsatte økonomiske engagement. Et forhold, som også kongen 
var sig bevidst og samtidig forstod at udnytte optimalt, som den drevne 
forhandler han var. Det forekommer i hvert fald ikke uden taktisk sans, 
når han den 2. september samme år, i en sag om nogle uafklarede gælds-
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poster, forlangte en snarlig afgørelse for således at vide "hvor højt han er 
interesseret i det nævnte Kompagni" 5). 

I virkeligheden kunne aktionærerne ikke stille meget op. Og da kongen 

i.marts 1636 udpegede Willum Leyel til Bewindthebber skete det med hen­
visning til, at han nu "fast over Hælvten participere i det ostindiske Kom­
pagni" 6). 

Med denne udnævnelse - en rettighed, som participanterne netop 
opfattede vitalt for deres interesser - fik kongen klart markeret, hvilke mulig­

heder der formelt stod til hans rådighed. Dog forfulgte han formentlig side­
løbende et ønske om større kontrol med ledelsens areejde. Ved flere lej­
ligheder havde han nemlig udtrykt sin irritation over deres jævnlige for­
halinger af især regnskaberne, samt over dispositionerne ved salg af retur­
varer. Men betragtede han sig nu som egenrådig, og skulle aktiemajoriteten 
udnyttes i andre forhold, som f.eks. fremtidige udrustninger. Et fingerpeg 
herom blev givet et halvt år senere, hvor planerne om en ny udrustning tog 

form. 

Den 4. november 1636 hører vi, at kongen agtede at "reparere og 
udruste" Christtanshavn, hvortil han behøvede en foreløbig beregning af, 
hvad det tilkom enhver at betale, når "der skal udlægges 20 af hver 100 

Kapital" 7). Han må dog umiddelbart efter være blevet opmærksom på 
det problematiske i at forlange endnu et udlæg, når Kompagniet allerede 
havde frasagt sig at afholde bekostningen deraf 8). I hvertfald pålagde han 
den 14. november direktørerne at sammenkalde participanterne og fore­
lægge dem spørgsmålet om udrustningen af nævnte skib 9). Imidlertid 
havde kongen svært ved at skjule sine egentlige hensigter, idet han på 
mødet ønskede participanternes accept af, at de alligevel kunne "tilholdes 
at hjælpe med et ringe udlæg"; og ville man ikke anerkende rimeligheden 
heri, måtte de ifølge kongens vurdering "afstå deres første indskudte kapital" 
og derved forlade Kompagniet. Meget tydeligere kunne det ikke siges, og 
hvad enten det var fornuften eller truslen, som sejrede, så kunne resultatet 
offentliggøres den følgende dag. 

I et åbent brev af 15. november 1636 erklærede kongen, at han efter 
''begæring fra flertallet af participanterne" 10). havde påtaget sig at forestå 
Christtanshavns tredie udrustning. Og ifølge aftale med "de fleste og 
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største participanter" skulle der til det formål erlægges yderligere 15 procent 
af det første indskud. Til gengæld lovede kongen, at de, som indbetalte disse 
penge, ville få dem godtgjort med det næste skib fra Indien: dog først, når 
han selv havde fået sin fragt deraf, og kun "såvidt det strækker til". 

Indholdsmæssigt afveg denne aftale ikke betydeligt fra det udspil, 
kongen var kommet med i forlængelse af mødet på Skanderborg Slot. Men 
i modsætning til dengang, var understregningen af aktionærernes med­
bestemmelse nu udelukkende retorisk og kunne kun relateres til en egent­
lig forhandlingssituation af navn. Mens man i 1634 havde haft både tid og 
lejlighed til at rådspørge de menige participanter ud~ i landet, så var dette 
øjensynligt ikke længere tilfældet". Den tid, hvor aktionærerne blev taget 
med på råd, var uigenkaldeligt forbi. Siden begyndeisen af 1620'erne var 
de blevet tilkendt stedse flere beføjelser: og fra Kejserkrigen havde de i 
nogen udstrækning fungeret som forhandlingspartnere i selve beslutnings­
processen omkring udrustningerne. Imidlertid førte denne forøgede ind­
flydelse hverken til flere eller større investeringer, hvorfor kongens incita­
ment til at fastholde samarbejdet faldt bort. 
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Willum Leyels ed 

Det har længe været kendt, at forvalternes magtstilling svækkedes 
markant i 1630'erne; deres virkefelt indskrænkede sig til i hovedsagen 

rent administrative opgaver, tilsyneladende helt uden deltagelse i beslut­
ningsprocessen. Richard Willerslev har med vanlig præcision beskrevet 
dem som "statens embedsmænd, ansat af kongen paa fast løn" I). Det må 
dog konstateres, i lighed med aktionærkredsens organisatoriske stilling, 
at ledelsens samlede forhold efter Kejserkrigen aldrig rigtig har været 
genstand for en nærmere kildemæssig undersøgelse . 

.. 
Som bekendt mistede direktionen i 1626 selvsuppleringsretten, 

da Christian 4. fra sit ophold i Wolfenbiittel tillod, at flertallet af aktionærerne 
fremover kunne indvælge nye medlemmer. Og i 1635 forlød det, at Willum 
Leyel på kongens vegne var blevet inddraget i Kompagniets ledelse, hvor 
"mere end Halvparten af de interesserede Participanter" 2), allerede havde 

sine repræsentanter. Kongens egenhændige udnævnelse af Willum Leyel 
forklares senere med en henvisning til, at han "fast over Hælvten participere 

i det ostindiske kompagni" 3). 

Vover man at betragte netop Willum Leyels ed til kongen den 
11. marts 1636 4). som et udtryk for de almindelige vilkår, hvorunder 
ledelsen nu blev ansat, så fremgår det, at de forestod deres bestilling 
under tavshedspligt, idet intet måtte åbenbares om "Handelens Tilstand 
til Skade for Kompagniet". Desuden skulle de forholde sig redeligt i 
handelen og ikke favorisere noget menneske, selvom kongen i anden 
sammenhæng indskærpede, at han helst så returvarerne solgt til en "Ind­
lænding end til en Udlænding" 5)., hvis ellers prisen var den samme. 
Endelig måtte direktørerne personligt hverken participere i køb, salg eller 
leverance af Kompagniets varer, med mindre det skete med en særlig til­
ladelse udstedt af aktionærerne. 

Direktionen residerede stadigvæk i København, hvorfra den diri­

gerede såvel salget af returvarerne som indkøb af diverse fornødenheder 
til flådernes udrustning 6). Og i den forbindelse var de forpligtet til at 
holde regnskab over indtægter og udgifter 7). 

Ifølge 1616 Artiklerne var direktørerne provisionslønnet, idet de 
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til sammen var sikret 2 procent af både ud- og hjemrejserne. Et forhold, 
som dog siden ændredes. Da Willum Leyel blev medlem af direktionen 
garanteredes han nemlig en årlig løn på 300 Rdlr. in specie "at udrede af 
Kompagniet" 8). Under lignende vilkår blev både Roland Crappe, Johan Braem 

og Jacob Mikkelsengeninddraget i ledelsesarbejdet i 1639. om end bestil­
lingen nu taxeredes til 500 Rdlr. in specie 9). 

Foruden disse mere formelle retningslinier var direktørerne også 
underlagt en engageret konge, som udover sin aktive rolle ved kompagniets 

udredninger, heller ikke veg tilbage fra åbent at betvivle deres kompetence. 

I et brev til Rentemestrene af 29. juli 1635 10). udtry~er han således sin 
harme over Kompagniets prisniveau, hvilket han fandt urealistisk højt 
sammenlignet med markedet i Hamborg. Det var imidlertid ikke forbruger­

priserne, som bekymrede kongen, men derimød "hourledis dy uyll komme 
till vdrustningen igen", såfremt niveauet blev fastholdt. Og måtte forvalterne 
derved forvolde Kompagniet skade af nogen art, var det kongens opfattelse, 
at "dy inted erre god for at oprette dem ygen" 11) • Forvalterne var med andre 

ord økonomisk ansvarlige for deres dispositioner. 

Som tidligere anført fik participanterne allerede i begyndelsen af 
1620'erne godkendt et tillæg til 1616 Artiklerne, der fastslog ledelsens 
erstatningspligt i tilfælde af ukorrekt eller mangelfuld forvaltning til ugunst 

for Kompagniet. En bestemmelse, som tilsyneladende stadig stod ved magt 
i 1635. Nu fik den konkrete sag aldrig noget retsligt efterspil, hvad den strengt 
taget heller ikke egnede sig til. I sidste ende var det jo en skønssag, hvorledes 

Kompagniets interesser bedst lod sig varetage. Vi kender ikke de omtalte 
returvarers faktiske salgsværdi, men ifølge Ledelsens overslag, ville den gå 

næsten lige op med "den Gæld, som det ostindiske Kompagni stikker i" 12). 

Og på den baggrund opgav kongen sit forehavende og anmodede dem i 
stedet at rådslå sig med participanterne om "ved hvad midler der ... kan ske 
en ny udrustning". Imidlertid forelå der godt et halvt år senere en anden 
og langt mere håndfast sag om ubetalt gæld, som omgående fik kongen til 
at kræve direktørerne tiltalt ved retten 13). Sagen ladeOr sig næppe udrede i 
detaljer, men alt tyder på, at Kompagniets ledelse også denne gang slap med 
skrækken. I hvert fald lod kongen "Tiltalen mod dem fare", idet han accep­
terede, at lånet ikke var "opsagt i rette Tid" 14). 

Der er ingen tvivl om, at direktørerne gradvist mistede styringen 
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af Kompagniet, hvorved dens administrative opgaver blev trukket yder­
ligere frem. En udvikling, som klart blev understreget, da kongen i for­
længelse af Willum Leyels udnævnelse anmodede de øvrige direktører om 
at optage ham som "Handelens Administrator sammen med dem 15). Men 
ledelsen virkede ikke på kongens nåde; de blev ansat og aflønnet af Kompag­
niet, og deres mandat var participanternes flertal. Naturligvis fik dette 
forhold et noget andet præg, da Christian 4. bemægtigede sig aktiemajori­
teten, men det gav ham ikke umiddelbart et mere føjeligt Kompagni. 

Et godt eksempel herpå er kontroversen omkring Erik Grubbes 
efterladte gods. Snart det kom Jomfru Anna Grubbe :Pedersdatter for øre, 
at hendes broder var død, rettede hun henvendelse-til kongen i forsøget 
på at redde sig en eventuel arv. Sagen blev i første omgang ekspederet 
videre til Kompagniet, hvor ledelsen imidlertid syltede den. Men Jomfru 
Anna affandt sig bestemt ikke med denne behandling, og godt 10 måneder 
senere hører vi, at der er opstået trætte mellem hende og direktørerne 16). 

Fordi Erik Grubbe i sin tid var gået i tjeneste'som næstkommanderende 
for de tropper, der skulle stilles til rådighed for Ceylons Kejser, kunne 
kongen kun dårligt ignorere problemet. Han anmodede derfor Jost Høg og 
Otto Brahe Stensen om snarest at stævne parterne i forsøget på enten at 
''bilægge de opstaaede Tvistigheder i Mindelighed eller afgøre dem ved 
Dom 17). 

Direktørerne lod sig nu ikke sådan presse. Til mødet sendtes nemlig 
Hans Hoffmand med en erklæring om, at de hverken kunne eller skulle 
give underretninger om den omtvistede sag, idet de ikke havde haft noget at 
gøre med Kompagniets første regnskaber 18). Denne forklaring tilfreds­
stillede dog ikke kongen, som den 14. marts 1638 krævede ledelsen ind­
stævnet, og denne gang med et alvorligt pålæg om at efterkomme hans 
befaling og afslutte sagen 19). 

Hvorledes hele kontroversen endte, vides ikke, men den kom 
afgjort til at handle mere om beføjelser end Jomfru Annas mulige arv. 
Der synes ingen tvivl om, at ledelsen i dette tilfælde, og formentlig i 
mange andre, udnyttede enhver mulighed for at undgå, hvad de måtte 
opfatte som utidig indblanden i deres administration. 
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Aktionærernes nødråb 

Ude i Indien måtte man efterhånden sande, at handelen befandt sig 
i en permanent vanskelig tilstand. De sporadiske forbindelser hjemtil samt 

manglen på operationsdygtige skibe, kapital og kvalificeret mandskab var 
opslidende vilkår for det kommercielle liv i kolonien. Efter Charitas' 

heldige togt til Macassar i 1634 blev der ikke udrettet stort. Og ifølge en 
umiskendeligt skadefro nederlandsk tunge ventede man nu "gudhengivent 
på hjælp fra Danmark" 1). 

Således resigneret, efter 16 år som øverstkofil.manderende i Tranque-
:.. 

bar, stod Roland Crappe klar til at takke af, da St facøb og St Anna omsider 
ankom i efteråret 1636. Som efterfølger havde man i Behrent Pessart fundet 
endnu en hollænder med en fortid i VOC's tjeneste. Herved markerede 
ledelsen i København, at man ønskede den linie fortsat, som Roland Crappe 

havde lagt. Behrent Pessart viste sig da også fuldt indstillet på at følge sin 
forgænger og optog derfor straks besejlingen 'af både Masulipatam og 
Macassar. Men ligesom tilfældet havde været i 1628, var også Behrent 
Pessart uforsigtig nok til at indlade sig på en· priskrig med de nederland­

ske købmænd i Masulipatam - således var nellikeprisen ved årsskiftet 

1637/38 faldet til lige godt det halve af 1634-niveauet 2). Det var et betyde­
ligt provenutab, der kun forværrede de i forvejen dårlige betingelser. Og 
et fejlslagent togt til Bengalen i efteråret 1637 fik Behrent Pessart til at 
se sig om efter nye handelsprojekter. Umiddelbart indlod han sig i 1638 
på et eksperiment med at udvinde diamanter, der vist nok var tiltænkt 
markedet i Atchin. Mindre eventyrligt var dog det følgende års ekspedi­
tion til Persien med fine krydderier og sukker. Imidlertid mislykkedes 
begge projekter, hvorfor man slog tilbage på de velkendte ruter. Således 
blev St. Jacob sendt til både Bantam og Macassar i 1640 og syntes tilmed 
at have haft held med sine handler. Desværre var uheldet igen ude, og på 
sin vej retur gik skibet ned under en brandstorm i den bengalske bugt, 
dog først efter at være blevet nægtet adgang til havnen i Pipely. 

Herefter var der ikke meget at foretage sig for danskerne. Behrent 
Pessart havde i vid udstrækning lånefinancieret sine aktiviteter, ligesom 
hans forgænger var begyndt efter Fortuna og Charitas' havari i 1632. Men 
projekternes kranke skæbne førte til gældsposternes himmelflugt - alene 
i Masulipatam skyldtes henved 100.000 rd i begyndelsen af 1640'erne 3). 

60. 



Situationen var i virkeligheden så alvorlig, at Behrent Pessart måtte i gæld~­
fængsel, og han blev først løsladt, da Den forgyldte sol ankom i oktober 
1640 under Claus Rytters kommando. 

Gældsbyrden var afgjort en væsentlig årsag til, at man ikke kunne 
bevare den regelmæssighed i besejlingen af Macassar, som trods alt var 
tilfældet under Roland Crappe. Samtidig havde de mange lån deres andel 
i, at aktiviteterne gradvist mistede den sammenhængende karakter, der 
tidligere var så kendetegnende. Men der var også en anden meget vigtig 
grund til, at det netop i disse år gik om muligt endn~ mere tilbage for den 
danske handel. Da man i 1620'erne søgte ind på markederne i Sydøstasien, 
viste det sig hurtigt, at de nederlandsk dominerede områder var utilgænge­
lige i kommercielt øjemed. Derfor valgtes snart samme destinationer, som 
benyttedes af de private portugisiske købmænd fra N egapatam. Faktisk 
lykkedes det at etablere et nærmere samarbejde med portugiserne i den 
forstand, at de købte sig overskydende fragtrum på kompagniets skibe, 
der sejlede til og fra handelspladserne i såvel Bagindien som Indonesien 4). 

Et besynderligt arrangement taget i betragtning, at Ove Giedde i sin tid havde 
ladet netop N egapatam beskyde som en første gerning på Coromandelkysten. 
Som årene gik udvidede VOC imidlertid operationsområdet, med tilsvarende 
indskrænkninger for konkurrenterne. Og i 1641 erobrede nederlænderne 
Malakka, hvorved de fik kontrol med indsejlingen til de indonesiske øer 5). 

Behrent Pessart har ofte fået skyld for at have formøblet alt det, 
som Roland Crappe med flid havde bygget op. Imidlertid bør man være 
opmærksom på, at vores viden om Behrent Pessarts virke i hovedsagen 
stammer fra Willum Leyel, der selvsagt havde en interesse i at fremhæve 
sin forgængers personlige mangler og kommercielle fejltagelser. Sagen 
er bare den, at projekterne aldrig blev mere urealistiske, end det var 
muligt at lånefinanciere dem: ligesom kreditorerne heller ikke vurderede 
Behrent Pessarts person så uvederhæftig, at de veg tilbage fra at støtte 
hans planer. Når det overhovedet gik galt, skyldtes det altså mere VOC's 
fremgang end dårlig dansk ledelse. Konjunkturerne skiftede, uden mulig­
hed for at modvirke eller undvige dem. Nuvel, måske indså man situatio­
nens alvor for sent, men det samme gjorde kreditorerne, der trods alt 
støttede det danske foretagende frem til 1640. Karakteristisk for Willum 
Leyels tid i Tranquebar er da også, at han ikke fik rettet op på den handel, 
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som Behrent Pessart angiveligt skulle have sat over styr i kraft af sit sølle 
format. 

Hvis valget af Behrent Pessart i sin tid udtrykte ledelsens ønske om 
kontinuitet i Ostindien, så rummede det samtidig en nøgtern erkendelse 
af forholdene hjemme. Man ville på den ene side ikke opgive kolonial­
handelen, men havde omvendt stort besvær med at finde investorerne. 
Og netop Roland Crappes konsekvens i den interasiatiske handel havde 
skabt en høj grad af selvstændighed, der gjorde, at livet i Tranquebar ikke 
længere var betinget af kontakten med Danmark. 

< 

Ostindisk kompagni havde altid svært ved at finde tilstrækkeligt 
med investorer, og det blev ikke nemmere efterhånden som 1630'erne 
gik på hæld. Det store problem var naturligvis de manglende returskibe, 
hvis ladninger skulle have vist, at det var et både godt og attraktivt projekt 
at investere sine sparepenge i. Mens der i 1620'erne returnerede hele fem 
skibe, var antallet i det følgende årti to. Og selvom begge fartøjer hjembragte 
pæne ladninger, fik aktionærerne ikke glæde heraf. Lige fra første færd var 
rækken af kreditorer nemlig så lang, at investeringerne næppe inden for 
en overskuelig tid ville give udbytte. 

Som bekendt havde kongen i efteråret 1636 gennemtrumfet beslut­
ningen om at sende Christianshavn ud på sin tredie rejse. Og tilmed havde 
han under påskud af at efterkomme en begæring fra flertallet af participanterne 
forlangt yderligere et tillæg på 15 procent af det første indskud. Umiddel-
lå det hele dog et godt stykke ude i fremtiden, men da planerne begyndte 
at stramme til i 1638, blev det aktionærerne for meget. Som et nødråb i natten 
sendte de en supplikation til kompagniet med en stille bøn om foretagendets 
ophævelse, før flere folk blev bragt til yderste armod end hidtil sket 6). 

Men kongen sad aktionærernes nødråb overhørigt og fortsatte forberedel­
serne. 
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Den sidste udrustning 

Roland Crappe havde lige siden hjemkomsten ligget i drøje forhand­
linger med Kompagniet om sin løn, der i foråret 1638 stadigvæk ikke var 
blevet udbetalt. Han havde derfor klogeligt beholdt en del af returvarerne 
som sikkerhed for sine tilgodehavender, idet sagen ellers meget vel kunne 
trække i langdrag. Omvendt fastholdt Kompagniet, at de manglende udbe­
talinger alene skyldtes, at man endnu ikke havde modtaget hans regnskaber. 
Og man fik i den forbindelse kongen til at garantere, at han nok skulle få, 
hvad der tilkom ham, når blot regnskaberne blev aflagt If. Herved fik Roland 
Crappe den nødvendige sikkerhed for sit udeståend~. at han kunne afslutte 
det regnskabsmæssige mellemværende med Kompagniet. Men til hans store 
fortørnelse tog man sig så god tid til revisionen, at han til sidst i resignation 
måtte true med at rejse hjem til Nederlandene 2). 

Det blev ved truslen, og hen på sommeren 1639 forsøgte han sig med et 
besynderligt initiativ, der pegede i hen helt ~nden retning. Således fremgår 
det af en skrivelse fra kongen den 25. juli, at Roland Crappe havde ladet 
vide, "at Det ostindiske Kompagnis Fremgang kunde i værksættes bedre, end 
den er begyndt" 3). Og han mente angiveligt ikke, at det kunne nytte at for­
handle med Kompagniet derom, hvilket forekommer højst ejendommeligt, 
al den stund han blot en måned forinden igen var blevet beskikket som 
Bewindthebber i samme foretagende 4). Hvilke planer Roland Crappe gik 
med i tankerne vides ikke, men de var næppe særligt realistiske eller også 
havde de bare ingen effekt. Herefter forsvinder han ud af kilderne i samme 
takt som Kompagniets hjemlige aktiviteter indstilledes ". Og i 1644 omtales 
han som død 5). 

Den 19. november 1639 afsejlede Christianshavn og Den forgyldte 

Sol med kurs mod Tranquebar som de sidste skibe i godt 30 år. Den øverste 
kommando var blevet tiltroet en gamme kending af Kompagniet, Willum Leyel, 
der som mangeårigt medlem af ledelsen nød en vis anseelse. Men havde 
kongen været opstemt, da den indianske flåde stod sundet ud i 1618, så var 
stemningen anderledes mat. Rygterne om handelens tilbagegang i kolonien 
havde nemlig allerede nået København, og det blev derfor Willum Leyels 
opgave at undersøge forholdene samt afsætte Behrent Pessart, såfremt denne 
var skyld i miseren 6). Et ansvar, der samtidig var en formidabel mulighed 
for et karriereløft, hvilket helt givet også prægede indberetningerne om 
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tilstandene i Indien. 

Forholdet mellem de to stridshaner var spændt fra det øjeblik, 
Chtristianshavn anløb Tranquebars red den 5. september 1643 7). Leyel 
vogtede nidkært på Pessart, der omvendt gjorde adskillige krumspring 
for at aflede sin vogters opmærksomhed. Men intet hjalp, og til sidst blev 
det åbenbart for meget. Den 6. juni 1644forlod Pessart Coromandelkysten 
med kurs mod Japan i noget, der godt kunne ligne et flugtforsøg. Rejsen 
blev imidlertid en katastrofe, idet han endte sine dage på Filippinerne, 
dræbt af de indfødtes pile 8). Hermed var der banet vej for.Willum Leyels 
magtovertagelse; og den mere formelle anerkendelse ~lev sikret af en til 
lejligheden nedsat domstol, der helt efter planen frakendte Pessart al 
''værdighed og dignitet" 9). 

Men de følgende år i Tranquebar blev ikke stort bedre end de fore­
gående. Handelen fortsatte som bekendt sin nedgang; og hvad angik de 
ledelsesmæssige resultater måtte Willum Leyel i 1648 selv se sig sat fra 
bestilling. Der verserede det rygte blandt mandskabet, at deres øverst­
kommanderende begik underslæb, hvilket foranledigede en sammensværg­
else mod ham med Povl Hansen Korsør i spidsen 10). Om rygtet talte sandt, 
kan ikke længere vurderes, men episoden viser i det mindste, at Leyel, lige­
som forgængeren, heller ikke evnede at skabe respekt om sit virke. 

Ostindisk Kompagni var i 1640'erne kun skyggen af sig selv og blev 
alene holdt i live på kongens vilje. Men han formåede ikke at bekoste 
flere udrustninger, og de sparsomme aktiviteter i Asien strakte kun til 
livets opretholdelse i Tranquebar. Samtidig faldt organisationen i Køben­
havn fra hinanden i et sådant omfang, at man i 1644 ikke længere vidste, 
hvem der var ansvarlige for regnskaberne . Hvis projektet ved sin begynd­
else i 1616 havde symboliseret kongens storhed, stod det nu som et tarveligt 
e~empel på hans fald. Hverken i Danmark eller Indien genfandt kompagniet 
sig selv efter Kejserkrigen. Og med freden i Bromsebro 1645, hvor Christian 
4. formelt afgav det danske Dominium Maris Baltici, forsvandt den sidste 
stråleglans. 

I 1648 døde kongen og to år senere vedtog Rigsrådet at henstille til 
kompagniets ophævelse. Henstillingen blev fulgt. 
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Sammenfatning 

Nærværende fremstilling har i et kronologisk forløb søgt at belyse to 
væsentlige sider af Ostindisk Kompagnis udvikling fra 1616-50. Både handelen 

i Asien og organisationen i København undergik i denne periode nogle ud­
talte forandringer, som nok havde hver deres udspring, men samtidig ind­
virkede på og forstærkede hinanden. Således affødte besværlighederne med 
at rejse kapital et kontant problem omkring fremskaffelsen af returladninger, 

hvilket kun yderligere hæmmede investeringslysten. 

De organisatoriske forandringer tog sin begynd~lse i 1621 med god­
kendelsen af tre supplerende punkter til 1616 Artiklerne. I forventningen 

om Ove Gieddes snarlige hjemkomst vedtoges et sæt relger for, hvordan ledel­
sen skulle forestå salget af Kompagniets returgods. Men de regnskabsmæssige 
betingelser, som her blev opstillet, viste sig at være mere vidtrækkende end 
som så. Således greb de fat om direktørernes personlige sikring mod rets­

forfølgelse, idet der forlangtes, at alle indgåede handler bevisligt skulle 
"være gjort i den bedste Mening og til Kompagniets Fordel". Herved havde 
aktionærerne reelt fået et udmærket kontrolmiddel, når der samtidig i visse 
tilfælde kunne gøres et erstatningskrav gældende. At det netop var aktionæ­
rerne, som stod bag dette indgreb i privilegierne, fremgår af, at bestemmel­
serne kun måtte fraviges med en kreds af "de Bedste og paa saadan Handel 
forstandige Participanters Raad, Vidende og Betænkning". 

Hvad de regnskabsmæssige forhold angik, skete der faktisk et skred 
allerede i 1618, da forvalterne blev tilsagt at gøre regnskab for 4 eller 6 af 
participanterne. Imidlertid lader det sig ikke afgøre, på hvilket grundlag 
denne revisionsmyndighed hvilede, men det var vel næppe nødvendigt lige­
frem at foretage ændringer i Artiklerne. I forvejen var forvalterne jo på for­
langende pligtige at fremsende regnskaber til de byer, der havde indskudt 
mindst 8.000 rd. i Kompagniet, hvorfor man vanskeligt i længden kunne 

forholde menige aktionærer samme ret og indsigt. 

Et nyt væsentligt indhug i ledelsens magtstilling blev gjort i 1626, 

da den såkaldte selvsuppleringsret ophævedes. Fra sit ophold i Wolfen­
biittel godkendte kongen, at participanterne fremover kunne vælge de nye 
direktionsmedlemmer, og samtidig opgav han sin sanktionsret, som ellers 
var indeholdt i artikel 6. Kun ti år efter Kompagniets stiftelse måtte ledelsen 
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således sande, at dens magtgrundlag nu var betydeligt indskrænket. 

Forvalternes personlige privilegier, der ikke umiddelbart lod sig forbinde 

med den daglige drift og administration, var på forskellig vis blevet sat ud 
af værk. Og sålænge aktierne ikke gav udbytte, havde de svært ved at dæmme 

op for denne udvikling. Det er ganske karakteristisk, at De 'tre punktergen­

nemførtes på et usikkert tidspunkt, hvor den første ekspedition var bort­

rejst på sit tredie år. Herefter fulgte nogle relativt gode år med både retur­

skibe og regelmæssige udrustninger, hvilket i nogen grad stabiliserede 

forholdene, selvom investeringerne endnu ikke kunne forrentes. Men 

de hjeinkomne varers salgsværdi viste sig beskeden, og da Kejser~igen i 

1625 satte en stopper for nye ekspeditioner, blev det igen vanskeligt for 

direktørerne at fastholde positionen med en annullering af selvsupplerings­
retten til følge. 

I 1628 udløb Kompagniets Artikler, hvilket naturligt måtte rejse 

spørgsmålet om grundlaget for de fremtidige aktiviteter. Umiddelbart var 

problemet ikke større, end at krigen alligevel forhindrede nye udrustninger. 

Men da freden kom det følgende år, og planerne om at genoptage handelen 

meldte sig, var det tid for Kongen at overveje situationen. Som bekendt 

havde han i 1616 forbeholdt sig ret til at "forandre och forendre" efter den 

bevilligede tids udgan~, og noget tyder på, at det faktisk blev tilfældet. I 

hvert fald hører vi ham omtale to sæt privilegier i 1634. uden at det andet 

sæt dog kendes. Det forekommer imidlertid ikke usandsynligt, hvis både 

De 'tre punkter og ophævelsen af selvsuppleringsretten nu var blevet ført 

til protekol. Således mente Kongen i forbindelse med prisfastsættelsen 
af returvarerne i 1635, at forvalterne kunne holdes økonomisk ansvarlige 

for deres dispositioner. Og da han inddrog Willum Leyel i ledelsesarbejdet, 

skete det også med en høflig påmindelse om, at participanterne jo allerede 

var repræsenteret i Kompagniet. Måske var det netop aktionærernes ret til 
per maiora at vælge nye direktionsmedlemmer, der foranledigede Kongen 

til at bemægtige sig aktiemajoriteten senest i 1636. 

Et område, som helt givet ikke blev dækket af de nye privilegier, 

var de nærmere bestemmelser om Kompagniets financiering. Op gennem 

1630'erne kæmpede Chrstian 4. indædt for participanternes accept af, at 

de kunne tilholdes et procentvist tillæg af deres første indskud. Men så 
vidt det kan vurderes, blev der på intet tidspunkt givet et generelt tilsagn 

herom, selvom visse aktionærgrupper lejlighedsvist indgik separate aftaler 
med kongen. 
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Når 1629 byder sig som et fornuftigt tidspunkt for udstedelse af 
de nye privilegier, skyldes det ikke alene sammenfaldet mellem 1616 
Artiklernes udløb og handelens genoptagelse. Ligeså interessant er det. 

at tre tidligere direktører angiveligt udfærdigede Kompagniets regnskaber 
frem til netop dette år, 1629. 

Nye privilegier, nyt Kompagni? Spørgsmålet trænger sig på, fordi 

Christian 4. i 1633 selv bruger betegnelsen "Det forrige ostindiske Kompagni". 
Ligeledes nævnes det året efter, i en skrivelse til de lærde i København, at 
han (Kongen) for nogen tid siden har "stiftet et Kompagµi på Ostindien". 
Der kunne altså udmærket være tale om to på hinanden følgende selskaber, 

hvorved problematikken omkring de nye ukendte priVilegier finder en 
fornuftig løsning. Omvendt kan man ikke bare ignorere de linier, som fører 

tilbage til tiden før 1629. Med Kejserkrigen fulgte også inflationen, hvilket 
i 1635 foranledigede Kongen til at kræve foretag~t en kursjustering af par­
ticipanternes indlæg, "idet en Del er gjort for nogle Aar siden, en Del 
senere til forskellige Tider" 1). Formålet var heltgivet at opskrive pålydende 
aktieværdi for de første tegninger, i håbet om at øge indtægterne ved de 

jævnligt afkrævede procentvise tillæg. Men heller ikke på udgiftsiden 

synes kongen at opstille nogen skarp skillelinie for et eventuelt nyt Kom­
pagni. I flere tilfælde anmodede han nemlig direktørerne om at afvikle 
specifikke gældsposter til private kreditorer stiftet før 1629 2). Således 
var det næppe noget nystiftet selskab, Kongen i 1634 henviste til over for 
Københavns lærde, men nærmere et helhjertet forsøg på at lade handelens 
genoptagelse fremstå som noget nyt, i håbet om derved at skabe lidt op­

timisme omkring projektet. Og optimisme var lige, hvad man havde brug for. 
Langsomt var de private købmænd forsvundet ud af foretagendet, og i be­
gyndelsen af 1630'erne forlyder det, at aktierne nu sælges til "det halve 
og ringere" 3). 

Ostindisk Kompagni var under hastig udvikling. Mens aktionærerne 
i 1620'erne tilkendtes en række indrømmelser, der sikrede dem bedre 
kontrol med ledelsens arbejde, så bød det følgende årtis første halvdel på 
direkte deltagelse i planlægningen af selskabets aktiviteter. Og i den hen­

seende viste mødet på Skanderborg Slot omfanget af denne indflydelse. 
Ud over den rent formelle indrømmelse, der lå i selve forhandlingssitua­
tionen, så blev spørgsmålet om den nye udrustning faktisk lagt ud til 
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flertalsafgørelse blandt aktionærerne. Men mødets resultater viste samtidig 

begrænsningerne for deres indflydelse. Kongens incitament til at flade selve 

beslutningsprocessen ud var af økonomisk karakter. Imidlertid lykkedes 

det heller ikke denne gang at få et konkret tilsagn om nye indskud i Kom­

pagniet, hvorfor begrundelsen for at fastholde samarbejdet bortfaldt. Da 

planerne om at udruste Christianshavn for tredie gang tog form i 1636. 

demonstrerede Christian 4. klart, at tiden ikke længere var til samarbejde. 

Det var skinforhandlinger med korte tidsfrister, der havde til formål at 

presse aktionærerne til at godkende en beslutning, han allerede havde 

truffet. Hermed var Kompagniets udvikling hen imod et mere "demokratisk" 

foretagende bragt til ophør, og årsagen bundede måske·mere i interesse­

forskelle, end i rent økonomiske uoverensstemmelser. Naturligvis delte 

Kongen som storaktionær ønsket om en god forrentning af sine investe­

ringer. Men for ham havde investeringerne i det ostindiske projekt også 

et politisk sigte, af såvel indenrigs- som udenrigspolitisk karakter. Til at 
' 

begynde med var det Christian 4. 's mål at støtte den oversøiske handel for 

der igennem at styrke statens økonomi og dermed hans egen position. Han 

var dog næppe uopmærksom på den prestigegevinst, der lå i foretagendets 

eksotiske aktiviteter, og som årene gik, synes dette element at træde tyde­

ligere frem, selvom han formentlig endnu i 1629 havde tillid til, at man 

kunne etablere en profitabel handelsrute. Således understregede han ved 

flere lejligheder i 1630'erne, at det ville være "disreputerlig" for ham, så­

fremt projektet måtte opgives, og Tranquebar afstås. 

Mens man i København sloges om magten i Kompagniet, kæmpede 

man i Tranquebar for at overleve. Og livsnerven var ikke kontakten hjemtil, 

men de interasiatiske forbindelser. Gennem et systematisk opbygget net­

værk af handelsruter og støttepunkter, der primært orienterede sig mod 

nellikemarkedet i Masulipatam, lykkedes det for den danske repræsen­

tation at holde skindet på næsen. Men strategien var bestemt ikke særlig 

ambitiøs, når det kom til fremskaffelse af returladninger, og som sådan 

erkendtes det, at forholdene kun muliggjorde et begrænset kommercielt 

virke i Ostindien. 

Ole Feldbæk har påpeget, at det kostbare Ceylon-projekt forment­

lig undergravede Ostindisk Kompagnis økonomi, "endnu før dets handel 

var kommet i gang overhovedet" 4). Og heri har han delvist ret, al den stund 
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resultaterne af selskabets første ekspedition ikke ligefrem skabte optimisme 
hjemme i Danmark. Spørgsmålet er imidlertid, om man selv en anelse 
bedre funderet kunne have modstået VOC's fremgang. Næppe! Fra midten 
af 1630'erne begyndte nederlænderne for alvor at udvide operationsområdet 
i Sydøstasien, hvilket gradvist indskrænkede udfoldelsesmulighederne for 
de øvrige europæiske nationer. Samtidig førte man på de mindre markeder 
lejlighedsvis priskrig mod uønskede konkurrenter, som bl.a. danskerne. 
Således har vi set, hvordan Behrent Pessart - tvunget af nellikernes pris-
dyk i Masulipatam - søgte nye veje i 1638/39. med henhc:>ldsvis diamant­
eksperimentet og ekspeditionen til Persien. 

Men de oversøiske aktiviteters kranke skæbne kan ikke alene 
tilskrives VOC's fremgang. Manglen på skibe, mandskab og kapital vanske­
liggjorde betingelserne yderligere. Og dertil kom en næsten uhørt række 
af uheldige omstændigheder i form af havari og forlis med tab af kostbare 
skibsladninger til følge. I 1632 var situationen efterhånden så kritisk, at 
man i forsøget på at opretholde det kommercielle virke begyndte at låne­
financiere indkøbet af varer i Sydøstasien. Herved blev foretagendet ind­
viklet i en stadigt voksende gæld, som i sidste ende kostede Behrent Pessart 
et tur i gældsfængsel. 

Hvis man søger et mere varigt aktiv fra danskernes tidlige færden i 
Ostindien, så må det afgjort være erhvervelsen af Tranquebar. I over 200 år 
var kolonien på danske hænder og fungerede i næsten hele perioden som 
base for en meget vigtig og spændende.del af udenrigshandelen ... 



Noter 

Introduktion 

1) Et udmærket indblik i Cyperpunklitteraturen giver William Gibsons Mona 
Lisa 
overdrive fra 1993. 
2) Der skal her kun præsenteres et udvalg af værker, som enten står centralt i 

forsk-
ningen, eller dækker væsentlige træk af perioden i sin helhed. For en mere 
detaljeret 
liste over det anvendte materiale henvises til litteraturlisten. 
3) Richard Willerslev. Danmarks første aktieselskab p. 632. 
4) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 1031 

Et kompagni stiftes 

1) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 36. 
2) 1616 Artiklerne findes i Danske Kancelli B 144 1616-39 og i Sjællandske 

Registre 
1613-19. Det er sidstnævnte udgave, som er forlægget for Ole Feldbæks 
transskription 
i Danske Handelskompagnier 1616-1843. der benyttes i nærværende 
fremstilling. ' 
3) Ole Feldbæk: Kolonierne i Asien". p. 41. 
4) Slægtskabet til det nederlandske kompagni er først påpeget af Richard 

Willerslev 
i afhandlingen om Danmarks første aktieselskab. 
5) Richard Willerslev: Danmark første aktieselskab p. 62. 
6) Et kongeligt privilegium betragtedes helt frem til 1810 som en 
nødvendighed for 
stiftelsen af selskaber uden personlig hæftelse. 

Aktietegningens træghed 

1) Richard Willerslev. Danmarks første aktieselskab p. 621. 
2) Do. 
3) Henrik Pers: Christian 4.s merkantilistiske erhverspolitikp. 400. 
4) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien J616-1732p. 37. 
5) Holden Furber: Rival Empires ol Trade in the Orient 
6) Kjøb. Dipl. bd. V p. 31; Kane. Brevb. 1616-20 p. 493. 
7) Kane. Brevb. 1616-20 p. 551. 
8) Kane. Brevb. 1616-20 p. 559. 
9) Kane. Brevb. 1616-20 p. 681. 
10) Kane. Brevb. 1616-20 p. 493f. 



11) Kane. Brevb. 1616-20 p. 626f. Den "skrøbelige tid" må formodes at referere 
til pesten, 
som hærgede København netop i 1619. 
12) Ricl,iard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 620. 

Ceylon-projektet 

1) K.M. de Silva: A historyofSrJ Lankap. 118. 
2) Kåre Lauring: Marchebs Michielsz Boschouverp. 81. 
3) Kay Larsen: De Dansk-ostindieke koloniers historie bd. 1. p. 14. 
4) L. Laursen: Danmark-Norges Trakter bd. III p.318ff. . 
5) Se bl.a. Ole Feldbæk: Kolonieme i Asien". p. 49. 
6) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien J616-1732p. 43. 
7) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 55 . . 1 

8) K.M. de Silva: A history of Sri Lanka p. 119; Kåre Lauring: Marckelis 
Michielsz 
Boschouverp. 98. 
9) Rajah Senarat var i 1617 under hårdt pres - udover stridighederne med 
portugiserne 
var der udbrudt oprør i tre østlige provinser. Det var mere end rajah' en kunne 
magte, 
hvorfor nogle af fjenderne midlertidigt måtte elimineres gennem en 
fredsordning. Valget 
faldt på portugiserne, som samtidig iværksatte en offensiv mod 
oprørsstyrkerne. 
10) Kåre Lauring: Marchelis Michielsz Boschouverp. 92. 
11) Ole Feldbæk: Kolonierne i Asien". p. 56. 
12) L. Laursen: Danmark-Norges Traktaterbd. III p. 350ff: 
13) Se note 8. 

Erhvervelsen af Tranquebar 

1) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien J616-1732p. 55f. 
2) Ole Feldbæk. Kolonierne i Asien". p. 61. 
3) Do. 
4) Gunnar Olsen synes at tolke Ove Gieddes magtdemonstration som et forsøg 

på "at 
skabe respekt om det danske foretagende" p. 76. 
5) Ove Giedde var vist nok så uforsigtig, at han straks efter sin ankomst til 

Tranquebar, 
selv meddelte Ragunatha, hvad der var passeret på Ceylon. Ester Fihl: 
Tropekolonien 
Tranquebarp. 59f. 
6) L. Laursen: Danmark-Norges Traktater bd. III p. 360ff. 



7) Jon Olafsson: Islænderen fon Olafssons oplevelser som ostindiendfarer 
under Christian IVp. 59. 
8) Sanjay Subrahmanyam: The Coromandel Trade of the Danish East Indie 
Company 1618-1649p. 45. 

1616 Artiklerne suppleres 

1) Efter Ove Gieddes afrejse til Tranquebar, havde en gruppe nederlændere og 
franskmænd gjort 
mytteri og truet med at dræbe de resterende danskere på Ceylon. 
2) Christian 4.s egenhændige breve bd. 1 1589-25 p. 215. 
3) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 62'1_. 
4) Kane. Brevb. 1621-23 p. 95. 
5) Se note 3. 
6) Kane. Brevb. 1616- 20 p. 593 
7) Se ligeledes note 3. 
8) Kane. Brevb. 1616-20 p. 926. 

Regelmæssige udrustninger 

1) E. Ladewig Petersen: Christian IV.s pengeudlån til danske adebge p. 90ff. 
2) Sanjay Subrahmanyam: The Coromandel Trade of the Danish East Indle 
Company 1618-1649 
p. 45. 
3) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 94. 
4) Kane. Brevb. 1621-23 p. 516. 
5) E. Ladewig Petersen: Christian IV,s pengeudlån til danske adebge p. 90. 
6) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 626f. 
7) E. Ladewig Petersen: Fra standssamfund til rangssamfund 1500-1700p. 

300f. 
8) Christian 4.s egenhændige breve 1589-1625p. 219f. 
9) Rigsraadets og Stændermødemes Historie i Kristian JV"s Tidbd. 11588-
1626 p. 334ff. 
10) Se bl.a. Steffen Heiberg: Christian 4 - Monarken, Mennesket og Myten p. 
250. 

Handelen etableres - de interasiatiske forbindelser 

1) Kane. Brevb. 1621-23 p. 465. 
2) Jon Olafsson angiver værdien af en stiiek von Aehten til to daler (p. 64f.). Da 

Roland 
Crappe drog ud den 27. marts 1623 og først vendte hjem den 16. jan. 1637 
nåede han altså at tjene omtrendt 70.000 daler i 1623-kurs. I virkeligheden en 
ganske anselig sum for en mand, der begyndte sin karriere som skibsdreng i 
nederlandsk tjeneste. 



3) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 98. 
4) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 16J6-1732p. 103 
5) Ester Fihl: Tropekolonien Tranquebar. 
6) Se bl.a. Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 98. 
7) Jon Olafsson: Islænderen fon Olafssons oplevelser som ostindiensfarer 
under Christian !Vp. 101. 
8) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien J616-1732p. 105. 
9) Sanjay Subrahmanyam: The Coromandel Trade of the Danish East Jndie 
Company 1618-1649p. 50f. 

Et brev til kansler Christen Friis 

1) Steffen Heiberg: Christian 4. - Monarken, Mennesket og Myten p. 283. 
2) Christian 4.s egenhændige breve 1626-1631 p. 4. , 
3) Richard Willerslev. Danmarks første aktieselskab p. 629. 
4) Artikel 5&6 i privilegieme. 
5) Kane. Brevb. 1635-36 p. 255 & p. 450. 
6) Christian 4.s egenhændige breve 1626-1631 p. 22. 

Året 1629 

1) Steffen Heiberg: Christian 4. - Monarken, Mennesket og Myten p. 295ff. 
2) Steffen Heiberg: Christian 4. · - Monarken, Mennesket og Myten p. 308ff. 
3) Se det afsluttende afsnit af 1616 Artiklerne. 
4) Kane. Brevb. 1633-34 p. 587. 
5) Kjøb. Dipl. bd. V. p. 145. 
6) Kane. Brevb. 1633-34 p. 157f. 

En ny financieringsform 

1) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 630. 
2) Kane. Brevb. 1630-32 p. 54. 
3) Kane. Brevb. 1630-32 p. 259. 
4) Kane. Brevb. 1630-32 p. 306. 
5) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 631. 
6) Kane. Brevb. 1633-34 p. 404. 
7) Kane. Brevb. 1633-34 p. 586ff. 
8) Kane. Brevb. 1633-34 p. 764. 
9) Kane. Brevb. 1633-34 p. 810. 
10} Kane. Brevb. 1635-36 p. 714. 
11) Se bl.a. note 2&7. 
12) Note 7: Kane. Brevb. 1630-32 p. 216. 
13} Note 3: Kane. Brevb. 1635-36 p. 736. 
14) Kane. Brevb. 1635-36 p. 738f. 



Dansborg forsøges solgt 

1} Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 104. 
2) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 105. 
3) Do. 
4} Do. 
5) Sanjay Subrahmanyam: The Coromandel Trade ol the Danish East India 
Company 1618-1649 p. 51. 
6) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 106. 

Mødet på Skanderborg Slot 

1) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 633. 
2) Kanv. Brevb. 1633-34 p. 404. 
3) Do. 
4} Kane. Brevb. 1633-34 p. 433f. 
5) Kane. Brevb. 1633-34 p. 586ff. 
6} Kane. Brevb. 1633-34 p. 808. 
7) Kane. Brevb. 1633-34 p. 810. 
8) Se note 4. 

Kongens part og kapital i kompagniet 

1) Kane. Brevb. 1630-32 p. 54f. 
2) Kane. Brevb. 1633-34 p. 433f., 586f. 
3) Kane. Brevb. 1633-34 p. 624. 
4} Richard Willerslev: Danrmrks første aktieselskab p. 633. 
5) Kane. Brevb. 1633-34 p. 744. 
6) Kane. Brevb. 1635-36 p. 450. 
7) Kane. Brevb. 1635-36 p. 714f. 
8) Kane. Brevb. 1635-36 p. 736. 
9) Do. 

10} Kane. Brevb. 1635-36 p. 737f. 

Willum Leyels ed 

1) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 632. 
2} Kane. Brevb. 1635-36 p. 255. 
3} Kane. Brevb. 1635-36 p. 450. 

4) Kane. Brevb. 1635-36 p. 450. 



5) Kane. Brevb. 1635-36 p. 138f. 
6) Kane. Brevb. 1635-36 p. 714f. 
7) Jvf. bestemmelserne i De tre punkter. 
8) Se note 2. 
9) Kjøb. Dipl. bd. III p. 204f. 
10) Christian 4.s egenhændige breve J632-35p. 407. 
11) Do. 
12) Kane. Brevb. 1635-36 p. 205. 
13) Kane. Brevb. 1635-36 p. 391. 
14) Kane. Brevb. 1635-36 p. 459. 
15) Kane. Brevb. 1635-36 p. 450. 
16) Kane. Brevb. 1637-39 p. 258. 
17) Do. 
18) Kane. Brevb. 1637-39 p. 329f. 
19) Do. 

Aktionærenes nødråb 

1) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 107 
2) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien J616-1732p. 115. 
3) Gunnar Olsen. Dansk Ostindien 1616-1732p. 118. Se også Sanjay 

Subrahmanyam: 
The Coromande/ Trade of the Danish East India Company 1618-1649p. 53f. 
4) Sanjay Subrahmanyam: The Coromandel Trade of the Danish East India 
Company 1618-1649p. 49. 
5) F.S. Gaastra: De geschiedenis van de VOCp. 33. 
6) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 633. 

Den sidste udrustning 

1) Kane. Brevb. 1637-39 p. 385f. 
2) Kane. Brevb. 1627-39 p. 585. 
3) Kane. Brevb. 1637-39 p. 873f. 
4) Kjøb. Dipl. bd. III p. 204f. 
5) Dansk biografisk leksikon. 
6) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien J616-1732p. 123. 
7) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien J616-1732p. 128. 
8) Ole Feldbæk: No Ship for Tranquebar for Twenty-nine Years. Or: The Art of 
Survival of a Mid-Seventeenth Century European Settelment in India p.32. 
9) Gunnar Olsen: Dansk Ostindien 1616-1732p. 132. 
10) Se note 8. 

Sammenfatning 

1) Kane. Brevb. 1635-36 p. 139. 



2) Se eksempelvis Kane. Brevb. 1637-39 p. 466f. 
3) Richard Willerslev: Danmarks første aktieselskab p. 629. 
4) Ole Feldbæk: Kolonierne i Asien ..• p. 70. 
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